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в  1914  році  минає  сто  літ,  як  на  світ  \їрийшов 

Тарас  Шевченко,  найбільший  син  України,  ̂ зіо  (Сво- 
їми піснями  пробудив  пшрокі  маси  україн^мсого 

народу  до  нового  жйтя.  В  сім  році  могутніми  зву- 

ками лунає  ,, Заповіт"  Шевченка:  ,, Вставайте  кай- 

дани порвіте". 
Власними  очима  бачимо,  як  найширші  маси  на- 

шого народу  встають  з  вікового  сну,  підносять  мо- 
гутній протест  проти  російського  насильства  і  всту- 

пають на  вказаний  Шевченком  шлях,  що  веде  до 

відродженя  всего  українського  народу,  до  ,,Во- 

скресеня  України". 
Ш^оби  гідно  помянути  память  Того,  ш,о  пробу- 
див укр.  народ,  всї  Українці  деб  вони  не  жили, 

яких  би  вони  не  були  реліґійних  чи  партійних  по- 
глядів, всім  році  уряджують  святочні  концерти  і 

видають  друком  житеписи  та  критичні  розвідки 
писань  Т.  Шевченка. 

В  Вінніпеґу  заснував  ся  Шевченківський  Юві- 
лейний Комітет,  який  постановив  собі  за  ціль  ула- 

"  [ТИ  величаве  свято  з  нагоди  сотих  роковин  уролин 
^шого  ґенїя.  Щоби  поширити  культ  Шевченка, 
)би  дати  спромогу  нааіим    переселенцям    пізнати 
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всесторонно  іайбі;5ї)ШОго  сина  України,  Шевчен- 
ківський Ювілейний  Комітет  рішив  видати  збірку 

стагий  про  Шевченка  ріжних  письменників.  Споді- 
ємось, що  наша  суспільність  радо  прийме  сю  неве- 
личку книжочку  і  займе  ся  її  поширенем,  щ;оби 

увесь  наклад  розійшов  ся.  Чистий  дохід  призначе- 

ний на  Шевченківський  фонд  ,, Рідної  Школи"  в  Га- 
личині. 



Ювілейна  збірка  статий 
про 

Е 
в  роті  роковини  Його  народженя. 

Накладом  Шевченківського  Ювілейного  Комітету. 

1914. 

З  „Народної  Друкарні",  901  Мвйм  втріт,  Вінніпег. 
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Д.н.  Донцов. 

З  приводу  ювілею  Шевченка. 

Обходимо  шевченківське  свято.  Знову  стара- 
ють  ся  почитателі  велпкого  поета  зробити  його  та- 

ким, яким  вони-б  охоче  його  бачили  і  яким  він  ні- 
коли не  був... 

Одні  роблять  з  нього  віруючого  христіявина  а 

навіть  доброго  католика,  другі  —  атеїста,  треті  — 
анархіста.  Кождпй  намагаеть  ся  вбрати  його  в  свій 
власний  кожух,  кождий  з  апльомбом  заявляє,  шо 

я  к-б  и  Шевченко  був  жив,  то  був  би  певно  ,,3  на- 

ми..." Нас  сі  пгітаня  не  обходять.  Нас  не  обходять 

ким  був  би  Шевченко.  Навіть  не  так  важним 
для  нас  є,  ким  був  в  дійсности  наш  великий 
иоет,  лише  ким  він  є  ще  й  досі  для  нас. 
Бо  ніякий  поет  не  є  вічний.  Як  і  кожда  людина, 

жиє  він  жгчтем  свого  народу  і  св.)Єї  кляси,  журить 
ся  їх  журбою,  боліє  їх  болем.  А  жите  препїнь  не 
стоїть  на  місці,  лише  як  вихор  летить  наперід. Одна 
журба  зміняє  другу,  нові  клопоти  старі,  і  діти  вже 
забувають  те.  чим  сугаили  собі  голову  їх  батьки. 

,,довлїе  дневи  злоба  його".  Тому  й  поет,  що  жив 
житєм  свого  часу,  не  може  з  одинаковою  силою 

промовляти  до  серця  і  своїм  сучасникам  і  іх  нащад- 
кам. Те  саме  дасть  ся  сказати  й  про  Шевченка.  Бо- 
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гато  з  того,  проти  чого  звертав  ся  його  великий 
гнїв,  зникло  з  лиця  землі.  Наприклад  панщина. 

Правда,  на  місце  старих  кайданів,  люди  вигадали 

нові  і  слово  ,,пан'*  і  досі  не  звучить  для  хлопа  як 
райська  музика,  але  всеж  панщина  в  тій  ф  о  р- 
м  і,  в  який  її  знав  Шевченко  (кріпацтво)  давно  вже 

зникла. І  його  огненні  слова  проти  ,, панів  недолюд- 

ків*' вже  не  загріють  серце  сучасного  хлопа  так, 
я  к  загрівали  його  дїдів.  Правда,  мав  Шевченко  і 
такі  піснї,  що  зворушувати  муть  людську  душу  в 
будучинї,  так  як  і  тепер,  так  як  і  в  минулім.  Ннпр. 
де  він  оплакує  долю  покинутої  дівчини.  Але  таких 
пісень  знайдемо  подостатком  і  в  инпіих  поетів  і  не 

вони  роблять  нам  Шевченка  особливо  близкім,  о- 
собливо  своїм. 

ПІ^ож  се  є,  що  робить  нам  шевченківську  музу  і 

тепер  такою  близкою,  як  нашим  дідам?  Ш|о  є  в  му- 
зї  Шевченка  сучасним? 

Се  є  те,  що  він  в  своїх  творах  зачав  нам,  спі- 
вати ті  піснї  недолї,  котрі  не  виспівані  й  д  о  с  ї. 

Що  він  своїми  віршами  розтроюдив  ті  рани,  котрі 
ятрять  ся  щ  є  й  н  и  н  ї.  Що  він  піднїс  голосний 
протест  проти  того  лиха,  з  котрим  ми  боремось  й 

д  о  с  ї.  Се  був  його  протест  проти  г  н  є  т  у  ч  у- 
ж  и  н  ц  ї  в  над  нашою  націр>ю.  Ніхто  перед  нами  не 

виступив  з  сім  протестом  з  такою  силою.  Се,  що 
накипіло  столітями  в  нації  —  виляв  він  в  своїх  по- 

емах (,, Гайдамаки")  і  тих  численнпх  віршах,  що 
сконфісковані  московською  цензурою  (,.Сон", 
,, Кавказ"  і  инші).  В  них,  в  сих  власне 
творах,  Шевченко  жие  щей  по  ни- 
н  ї. 
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Гніт,  проти  котрого  звертав  ся  він  —  тяжить 
над  нами  й  досі.  Се  є  той  самий  гніт,  котрий  тися- 

чі і  сотки  тисячів  наміого  люду  змушує  кидати  свою 

землю,  втікаючи  в  світ  за  очи  —  в  Галичині;  гину- 
ли по  тюрмах  царських  і  шибеницях  —  в  Москов- 

щині. 

Земля  украінська  й  досі  парує  кровю  замуче- 
них тими,  котрим  посилав  свої  проклятя  Шевчен- 

ко у  .^Сні"  А  його  повні  великого  суму  згадки  про 
шведську  руїну  голосною  луною  відбивають  ся  і  в 
серці  сучасного  українського  читача.  Той  стогін 

зболїл'оі  душі,  що  терпіла  знущане  за  вільне  і  за 
рідне  слоно,  —  яким  пересякнута  творчість  Шев- 

ченка —  той  стогін  і  тепер,  хоч  прптумлений,  а 
видобуваеть  ся  з  уст  міліонів  рабів.  Той  протест 

проти  пануваня  чужинців,  котре  Шевченко  втілю- 
вав в  лиці  російських  царів  —  зачинає  вже  ставати 

протестом  мас  націі,  що  будигь  ся  до  нового  жптя.,. 

1  то  як  на  Україні  так  і  в  Галичині,  на  котру  неси- 
тим оком  зазирає  царат...  Та  почвара,  к.тра  знищи- 

ла Шевченка,  ненависть  до  котрої  була  йому  релі- 
ґією  —  ми  й  досі  чуємо  на  собі  її  важку  лапу,  що 
не  дає  нам  ні  вільно  дихати,  ні  вільно  рухати  ся. 

Сей  протест  проти  московсько- 
го пануваня  —  котре  тяжить  над  масою  на- 

шого народу  й  досі,  —  якраз  робить  нам 
музу  Шевченка  такою  близкою.  та- 

кою своєю,  такою  зрозумілою. 

Ми  не  знаємо,  чим  би  був  Шевченко  тепер, 
меньше  нас  обходить,  чим  він  фактично  був.  Ми 

хочемо  знати  лиш  те,  чим  вінтеперєімо- 
ж  є  б  у  т  и  для  маси  украіньского   народу.  А  є  він 
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—  великим    протестантом,    великим   борцем  проти національного  гнету  над  Україною.  Як    такий  він 
для  нас  є  тим.  чим  для  христіянина  біблія.  Як  біб- 
лш  христіян,  так  „Кобзар-  піднимае  упавших,  бу- 
дить  поснувших,     вливав   бодрість  в     зневірених 
зоуджуе  віру  в  нове,  ліпше  жите  у  кождого  Укра' шця.  Бо  нація,  котра  по  своїм  засудженю  на  смерть потрафила     видати  Шевченка,     не  може  і     не  сміє 
вмерти.  Най  тепер  і  инші  часи.  Най  ріжні  нездари що  стоять  на  чолї  нації,  встидливо  відвертають  ся 
від  тих  місць  з  „Кобзара",   що  зістали  сконфіскова- ні московською  цензурою;  най  плазують  на  колїнах 
перед  переможцями;  най  як  пес,    крутячи  хвостом 
зазирають  в  очі  своїм   панам,    чекаючи   на  маслак.' най...  Прийде  час,  коли  на  зміну  їм  прийдуть  инші 
люди,  коли  прийде  до   слова  правдива   демократія. Оя  демократія  буде  не  просити  а  домагати   ся  своїх 
прав.  І  лише  вона  потрафить  слова  Шевченка  пе- 
ретворити  в  д  ї  л  о,  лише  вона  потрафить  виконати 
його  великий  заповіт;  „Вставайте,  кайдани  ііоо- віте!"  

^ 

В  сей  ювілей  Шевченка  можемо  побажати,  щоб 
його  „Кобзар"  і  на   далї  робив  свою   роботу;  будив думку,  загрівав  серця,  гартував  завзятя    всім  тим 
що  свому  сплюгавленому,  замученому  і  опльовано- 

му краєви  волю  і  долю  здобути  прагнуть. 
Але  довгий  сей  шлях  і  тяжка  ся  путь  —  до  во- 

лі і  долї.  І  не  такі  вже  дурні  наші  вороги,  що  не 
дурно  200  літ  кували  кайдани  для  україньского  на- 

роду, аби  без  боротьби  свої  позиції  здати. 
І  як  довго  треватиме  ся   боротьба,  так  довго  не 

стратить  свого  значіня  і  поезія  Шевченка. 
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Як  довго  треватиме  ся  боротьба,  так  довго 

,, Кобзар"  Шевченка  зістанеть  ся  евангеліею  моло- 
дої, що  рве  старі  кайдани,  нації,  спмволом5*]віри  її 

змагань,  поривів  і  боротьби. 

Як  треватпме  ся  боротьба,  так  довго  Він|все 
буде  серед  тих  немногих,  що  дала  світови  Україна 
—  першим.  • 

/ 



Михайло  Лозинський. 

І. 

Про  жите  Тараса  Шевченка. 

Тарас  Шевченко  прийшов  на  світ  у  еелї  Мо- 
ринцях  на  Україні  9  марта  1814  р.  Його  отець  Гри- 

горій був  селянином  і  мусів  свому  дїдичеви  Васи- 
леви  Енґенльгардтови  робити  панщину.  Ще  як  був 
парубком,  то  мешкав  у  селі  Кирилівцї,  але,  оже- 

нивши ся,  мусїв  на  прикаа  дідича  перенести  ся  на 
півтора  року  до  Моринцїв,  де  і  прийшов  на  світ 
Тарас.  Опісля  батько  Тараса  перейшов  знов  жити 
в  Кирилівку. 

Перші  роки  Тарасового  життя  були  досить 
щасливі.  Жив  він  так,  як  кожда  хлопська  дитина. 
В  лїтї  бігав  по  дворі,  бавив  ся  з  другими  дітьми, 
купав  ся  в  потоці,  що  илив  недалеко  хати  його 
батька,  а  в  зимі  сидів  на  печи  або  пустував  по  ха- 

ті. При  тім  мав  що  їсти,  —  тав  хлопська  дитина 
була  щаслива!  Як  би  так  він  був  панським  сином, то  що  иньшого... 

з  дитинячих  літ  Шевченка  знаємо  одну  цікаву 
подію.  Він  усе  думав  про  те,  що  то  може  бути  за 
тою  могилою,  яка  стояла  за  селом.  Хтось  розповів 
йому,  що  там  є  такі  зелізні  стовпи,  що  підпирають 
небо    Він  був  дуже  цікавий  побачити  ті  стовпи  тай 
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одної  лїгяої  днини  вибрав  ся  до  них  в  дорогу.  Вий- 
шовши на  ту  високу  могилу,  що  була  за  селом, 

дуже  здивував  ся.  Замість  зелїзних  стовпів  побачив 
родинні  Моринцї.  ,, То  певне  зелїзні  стовпи  аж  за 

тим  другим  селом**  —  подумав  він  собі. 
За  свою  цікавість  заплатив  малий  Шевченко 

тим,  що  скотив  ся  з  могили  на  той  бік,  де  були  Мо- 
ринцї, і  був  би  заблудив,  як  би  був  не  стрітив  чу- 
маків, котрі  його  завезли  до  дому. 

Але  не  довго  жите  малого  Тараса  було  таке 
щасливе.  Як  йому  було  9  літ,  померла  його  добра 
мама  Катерина,  проживши  32  роки.  Батько,  лишив- 

ши ся  з  шістьома  дїтьми,  мусїв  другий  раз  ожени- 
тись. До  хати  прийшла  мачоха  і  привела  свої  дїти 

від  першого  чоловіка.  В  хатї  настало  пекло.  Дїти 
зведенята  все  лише  сварились  та  бились,  а  через 

них  приходило  до  сварки  й  меже  старими.  Найгір- 
ше виходив  на  тім  малий  Тарас,  що. був  досить  не- 

посидющий і  часто  потовкав  мачошиного  сина  Сте- 
фана.  За  се  зненавиділа  його  дуже  мачоха  і  при 
першій  нагодї  страшно  йому  відплатилась.  А  було 
се  так; 

Раз  стояв  у  хатї  Тарасового  батька  на  кватирі 
один  жовнїр.  У  него  хтось  украв  45  копійок.  Жов- 
нїр  почав  дуже  сварити  ся,  мало  не  набив  усїх,  що 

були  в  хатї.  Почали  шукати  злодїл.  Мачоха  сказа- 
ла,що  гроші  вкрав  малий  Тарас.  Його  зловили,  звя- 
зали  й  почали  бити,  аби  признав  ся,  де  дїв  гроші. 
Три  ̂ ни  його  так  били,  аж  на  конець  аби  спекатись 

різок,  признав  ся  до  крадїжи  і  сказав,  що  гроші  за- 
копав у  садї.  Але  коли  прийшло  показати  те  місце, 

де  були  закопані  гроші,    він  не  вміг  його   показати 
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і  знов  відпер  ся  крадїжи.  Почало  ся  бите  на  ново... 

Аби  жовнїрови  віддати  гроші,  продали  одїж  його 
небіжкимамь.  Аж  пізнїйше  вийшло  на  верх,  що 

гроші  вкрав  мачошин  Стефан  і  сховав  у  дуплі,  ста- 
рої верби. 
Коли  Тарас  мав  11  років,  помер  його  батько. 

Роздїлюючй  перед  смертию  свій  маєток,  сказав  він: 
,,Мому  синови  Тарасови  з  мого  маєтку  не  треба 
нічого,  бо  він  не  буде  звичайним  чоловіком.  З  н  е- 
го  буде  або  гцось  дуже  добре,  або  ве- 

лике ледащо.  То-ж  мій  маєток  йому  нї-на-що 

не  придасть  ся".  І  правду  сказав  старий:  Шев- 
ченко став  великим,  славним  чолові- 

к  о  м 

По  смерти  батька  віддали  Тараса  до  сільсько- 
го дяка  Петра  Бугорського  на  науку.  Тут  навчив 

ся  він  читати  й  писати.  Але  сей  дяк  дуже  пив,  а  як 

прийшов  до  дому  пяний  то  побивав  Тараса  за  дур- 
нїсько. 

Тому  по  якімсь  часі  втік  Тарас  від  Бугорсько- 
го в  місточко  .Дисянку  до  маляра-диякона  бо  хо- 
тів навчити  ся  малювати.  Але  сей  маляр,  хоч  і  ду- 

ховний, не  був  ліпіі'ий  РІД  Бугорського'  то-ж  і  від 
него  втік  Тарас  скоро.  Через  якийсь  час  пас  він  у 
своїм  селі  громадські  вівці,  потім  служив  у  попа 
Кошидї,  дуже  доброго  чоловіка,  а  на  копець  пішов 
у  село  Хлипнівку  до  одного  маляра,  бо  таки  конче 
хотів  навчитись  малювати.  Сей  маляр  приймив  би 
був  Тараса  на  науку,  але  ждав  самамперєд  дозволу 

від  Тарасового  дідича,  бо-ж-Тарас  пішов  до  упра- 
вителя Енґельгардтових  дібр  просити  о  дозвіл,  то 

сей  не   дав  йому   дозволу,  але   взяв  його  до   двора 
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на  панського  козачка.  Як  Тарас  привчив  ся  вже  слу 
жби  у  дворі,  вислано  його  до  Вильна,  де  пробував 
йоло  пан,  дїдич  Енґельгардт.  Тут  повнив  Тарас 
службу  льокая.  Звичайно  сидів  у  передпокою,  аби 
подати  пановп  води  або  запалити  люльку,  як  пан 
закличе. 

Але  і  в  панськім  передпокою  не  тратив  Тарас 

охоти  до  малярства.  На  кусниках  паперу  відрисо- 
вував  він  потайки  образи,  які  були  в  покоях  його 
пана.  Через  ту  охоту  до  малярства  стрітила  раз 
Тараса  немила  пригода. 

Пан  Тараса  поїхав  був  на  баль.  Коли  всі  дома 
піснули,  засвітив  Тарас  свічку  і  почав  рисувати. 
Занявгаи  ся  пильно  роботою,  назамітив  він,  як  ми- 

нула більша  половина  ночи  і  пан  вернув  з  балю,  а 
побачивши  світло,  накрутив  добре  Тарасови  вуха, 
бо  думав,  що  від  свічки  міг  був  .^горіти  цілий  дім. 
Та  на  сім  не  скінчилось.  На  другий  день  приказав 
ще  паа  візникови  Га|заоа  добре  вибити.  Панський 

приказ  очевидно  виповнено. 
Незабором  переніс  ся  Енґельгардт  до  Вар- 

шави. Тут  віддав  він  Шевченка  на  науку  до  такого 

маляря,  що  малює  комнати.  Коли  Шевченко  покін- 
чив у  того  маляря  науку,  сказав  маляр  його  діди- 

чеви,  що  в  него  є  .здібности  навчитись  Вйсшого  ма- 

лярства. Тепер  віддано  Шевченка  на  науку  до  ма- 
ляря, що  називав  ся  Лямпі. 

При  кінпи  1830  р.  переніс  ся  Енґельгардт  із 

Варшави  до  Петербурга,  столиці  російської  дер- 
жави. Тут  дістав  ся  Шевченко  до  маляря  Ширяева, 

дуже  лихого  чоловіка,  у  котрого  перебув  на  науці 
чотири  роки. 
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В  Петербурзі  пізнав  ся  Шевченко  зі  своїмв 
земляками:  малярем  Іваном  Сошенком  і  поетом 
Евгеном  Гребінкою.  Сї  люди  познакомили  й(»го  з 
визначними  Росіянами:  зі  славним  малярем  Кар- 
лом  Брюловим,  професором  в  академії  (найвисшій 
птколї)  малярства,  і  зВасилем  Жуковським,  сланим 
російським  поетом  і  вчителем  царських  дїтий.  Отсї 
світлі  люди  дуже  жалували  Шевченка,  що  він,  хоч 
такий  здібний,  не  може  ходити  до  шкіл. 

А  треба  знати,  що  в  Росіі  заказано  було  крі- 
пакам ходити  до  шкіл.  Звісна  річ,  що  неволя  є  се- 
строю темноти.  Коли  би  кріпак  покінчив  иіколи, 

то  певне  пізнав  би,  що  панщина  панам  зовсім  не 

належить  ся,  і  почав  би  намовляти  своїх  братів-хло- 
пів,  аби  скинули  з  себе  ярмо  панської  неволі.  Та- 

кож він  сам  не  хотів  би  робити  панщини,  і  були  ви- 
падки, що  коли  пан  такого  ученого  кріпака  змушу- 

вав робити  панщину,  то  той  з  розпуки  відбирав 
собі  жите.  Через  те  нан  тратив  робітника.  Впрочім 

і  нннї,  хоч  і  нема  вже  панщини,  пани  раді  би  три- 
мати хлопа  в  вічній  темноті,  бо  над  темними  лекше 

панувати. 
Приятелі  Шевченка  придумували. як  би  його 

викупити  від  панщини.  В  тій  цїли  маляр  Брюлов 
намалював  дуже  гарний  портрет  поета  Жуковсько- 

го. Той  портрет  пустили  в  льотерію,  а  заробивши 
на  ній  2.500  рублів,  викупили  за  сі  гроші  Шевчен- 

ка від  Енґельгардта.  Стало  ся  се  4  мая  1838  р.  То- 
ді було  Шевченкови  24  роки. 

Тепер  настало  для  Тараса  нове  жите.  Його 
приняли  до  академії  малярства,  а  сам  Брюлов  за- 
опікував  ся  ним.    Він  почав   пильно  вчити  ся,    аби 



— 16  — 

дігнати  все  те,  що  доси  був  занедбав. 

Та  часами  зникала  з  перед  Тарасових  очий  дій- 
стність,  а  ставала  перед  його  очима  далека  Укра- 

їна, його  вітчина, гарний,  зеленими  ланами  встеле- 
ний, край  медом  і  молоком  текучий,  що  годував  сво 

їм  збіжем  чужі  краї,  а  котрого  жителі  пухли  з  голо- 
ду роблячи  на  панських  ланах  панщину.  Шевчен- 
ко немов  бачив  ті  нужденні,  худі  лиця,  ті  згорбле- 
ні постати,  покриті  лахманами.  Се  були  хлопи,  йо- 
го брати!  Також  немов  бачив  він  давних  жителів 

України,  козаків,  що  бороли  ся  з  Турками,  Тата- 
рами й  Ляхами  за  віру  Христову,  за  народню  волю. 

І  все  те,  що  ставало  перед  очима  його  духа,  почав 
він  переливати  на  папір.  Так  повстали  його  поезії. 
В  1840  р.  видав  він  свої  поезії,  окремою  книжкою, 

котру  назвав  ,, Кобзарем". 
Року  1843  виїхав  Шевченко  на  вакації  з  Пе- 

тербурга на  Україну,  а  в  осени  вернув  знов  до  Пе- 
тербурга. Доперва  літом  1844  р.,  скінчивши  ака- 

демію малярства,  вибрав  ся  він  на  Україну  на  дов- 
ший час.  Тепер  загостив  і  до  свого  родинного  се- 

ла. З  увїмн  селянами  обходив  ся  так  щзро,  як  їх 

брат.  Шевченка  любили  й  поважали  також  і  укра- 
їнські пани,  в  котрих  він  дуже  часто  бував  у  гостях. 

Як  широ  обходив  ся  Шевченко  з  селянами, 
видно  з  того,  що  коли  був  у  своїм  селі,  то  казав 
закликати  до  себе  свого  шкільного  товариша, обідра- 

ного бідака, і  в  присутности  попа  цілував  ся  з  ним. 
Шевченко  любив  також  усім  помагати.  Раз 

прийшов  один  селянин  і  жалував  ся,  що  йому  вкра- 
ли пару  волів.  Тоді  Шевченко  витягнув  50  рублів  і 

дав  їх  тому  селянпнови  ніби  в  позучку.  Колиж 
селянин    замітив,  що  не    буде  міг  віддати    грошнй. 
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бо  Шевченка  навіть  не  знає,  відповів   той:  ,,Як  бу- 

деш мато  віддатп  грогаі,  то  пізнаєш". 

Т.  Шевченко  в  молодім  віці*. 

Хоч  Шевченкоии  добре  проживалось,  то  серце 
його  краялось  на  вид  тих  мук  які  терпів  бідний 
наріз,  у  панп],пзняній  неволі.  В  Київі  зійшов  ся  Шев- 

ченко з  иньшимп  світлими  людьми,  як  Микола  Ко- 

стомаров, Панько  Кулїш  та  иньші,  що  також"!  раді 
були  запобічи  тяяїкій  хлопській  нужді.  В  тій  цїли 

засновано  в  Кпїві  тайне  товариство  ,,Кирило-Ме- 

тодиіське  Братство".  Хоч  Шевченко  знав  про  се 
Тотариство  і  жив  у  приязнії  з  його  членами,  то  сам 
до  него  не  належав.  Сего  не  бажали  собі  иньші  чле- 

ни товариства,  боячи  ся,  гцоби  на  випадок  відкри- 
тя  товариства  російський  уряд  не  переслідував 
Шевченка.  Тайні  товариства  не  тільки  в  Росії,  але 
й  по  пньших  державах  були  і  є  заборонені. 
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В  прсґрамі  ,,Кирило-Методиївського  Братства** 
находились  такі  домаганя,  як  ,,рел]ґійна  свобода 

й  терпимість  у  вірі",  ,,усунен-:  всякої  неволі", 
,, повна  свобода  думок,  науки  і  друкованого  слова", 
—  отже  домаганя,  за  які  борють  ся  гає  й  тепер 
всі  поступові  партії  в  свїтї,  а  яких  у  нас,  в  Галичи- 

ні, найскорше  почали  доггоминатись  руські  ради- 
кали, котрі  й  доси  борють  ся  за  її  здійснене. 

В  сім  часі  написав  Шевченко  дні  важні  поеми 

,,Сон",  у  котрім  обжаловуе  Росію  за  кривди,  запо- 
діяні Україні,  і  ,, Кавказ",  що  є  світлою  обороною 

всіх  гнетенях  і  острим  осудженем    всїх  гнобителів. 

Тимчасом  російський  уряд  дізнав  ся  про  ,,Ки- 

рило-Методиївське  Братство".  Членів  сего  това- 
риства арештували.  Арештоване  не  минуло  й  Шев- 
ченка, що  саме  тоді  збирав  ся  їхати  за  границю  на 

науку.  За  написане  ,,Сну"і  ,, Кавказу"  засудили 
його  на  дозмертну  військову  службу,  в  котрій  не 

смів  він  авансувати,  то-ж  мусїв  ціле  жите  бути  про- 
стим жовніром.  До  того  заборонили  йому  писати  й 

малювати. 

Отеє  нещасте  впало  на  Шевченка  1847  р.  Але 
не  цілий  свій  вік  був  він  жовніром,  бо  по  десятьох 

роках,  коли  в  Росії  по  смврти  Миколи  І.  став  ца- 
рювати Олександер  II.,  привернено  йому  свободу. 

Підчас  неволі  перебував  Шевченко  в  диких  сторо- 
нах полуднево-східної  частини  російської  держави. 

Кілько  він  там  натерпів  ся,  сего  сказати  нє  сила.,. 
Лиш  подумати,  яка  то  мусіла  бути  мука  для  про. 

свіченого  чоловіка,  призвичаєного  до  доброго  това- 
риства, опинитись  нараз  серед  пів-диких  жовнірів, 

під  гнетом  нелюдських  начальників,  що  лишезбит 
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куватись  уміли,  а  до  толо  в  пустині!  Правда,  нахо- 
дились, також  люди,  прихильні  Шевченкови,  що 

старались  облегчиги  йому  його  тяжку  долю,  але  тих 
людий  було  так  мало,  як  мало  гарних,  погідних 

днів  у  пізну,  сло'уливу  осінь   
Помимо  такаго  гнету  Шевченко  не  занепав  ду- 
хом. Підчас  сеі  своєї  неволі  написав  він  найгарнїй- 

гау  може  частину  своїх  творів,  свої  чудові  думки, 
якими  мало  котрий  з  великих  поетів  може  повели - 
чатись  В  неволі  написав  він  також  кілька  довших 

поем,  у  котрих  розповідає  про  жите  бідних  людий 

на  Україні  та  про  їх  гнобителів- панів. 
В  липні  1857  р.  виїхав  Шевченко  з  міста  Орен- 

бурга, де  ПІД  той  час  був  на  засланю.  Задержав- 
ши ся  трохи  в  Нижнім  Новгороді,  приїхав  до  Пе- 

тербурга. І  в  Нижнім  Новгороді,  і  в  Петербурзі  стрі- 
чали Шевченка  дуже  радо  і  з   великими  почестями. 

Але  скучно  було  Тарасови  на  чужині  за  рідною 
країною  Весною  1859  р.  покинув  він  Петербург 
і  поїхав  на  Україну.  Тут  його  витали  також  дуже 

радо,  просто  кланялись  перед  ним,  перед  муче- 
ником за  нарід. 

Перебуваючи  на  Україні,  Шевченко  перебирав 
ся  часом  у  селянську  одежу  і  заходив  до  коршми 
між  селян.  Тут  вів  з  ними  ріжні  розмови,  особливо 

про  волю,  про  визволеннє  від  панщини.  Коли  роз- 
мова ставала  горячійша,  витягав  Шевченко  з  ки- 

щені  зерно  пшениці  і  клав  його  на  стіл,  кажучи: 

,,Се  цар".  Довкола  ,,царя"  розкладав  більлше  зе- 
рен, приговоруючи:  ,, Се  міністри,  се  урядники,  се 

військові,  се  попи"...  На  конець  витягав  цілу  при- 
горщу пшениці  і  засипуючи  нею  всі  попередні  зер- 

ґ'
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нята,  говорив:  ,,А  се  ми,  селяни!  Найдіть-же  тепер 

царя  і  його  урядників"  На  отсїм  примірі  хотів  Шев- 
ченко показати  селянам,  як  мало  значить  горстка 

панів-неробів  супротив  мілїонів  робучих  людий. 
Вражіне,  яке  на  поета-мученика  зробила  за- 

кріпощена Україна,  було  дуже  погане.  Сам  поет  о- 
писує  його  так: 

,,  ...Страх  погано 
у  тім  хорошому  селї: 
Чорнїйші  чорної  землі 
блукають  люди,  повсихали 
сади  зелені,  погнили 
біленькі  хати,  поваля.?ись. 

стави  буряном   поросла. 
Село  неначе  погоріло, 
неначе  люди  подуріли: 
Німі  на  панщину  ідуть 
І  дїточок  своїх  ведуть... 
І  я,  заплакавіаи,  назад 
поїхав  знову  на  чужину. 

І  не  в  однім  оттім  селї, 

а  скрізь  на  славній   Україні 
людий  у  ярма  запрягли 
пани  лукаві.... 

Перебувіии  весн}-  й  літо  на  Україні  вернув 
Шевченко  того  самого  року  в  осени  до  Петербурга. 

Бажав  він  оженитись  та  осісти  межи  своїми 

братами-селянами  на  Україні.  Гідне  уваги  й  те,  що 
хоч  він  був  таким  славним  чоловіком,  то  хотів  оже- 

нити ся  з  простою  сільською  дівчиною.  Але  женить- 
ба  не  вдалась.  Між  тим  Шевченко  почав  западати 

на   здоровлю   і   вмер    у    Петербурзі   дня  10   марта 
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1861  р.  о  пятій  годині  рано,  переживши  47  літ. 
Спершу  похоронено  його  в  Петербурзі,  але  в 

цвітни  того  самого  року  перевезено  його  тіло  на 

Україну  і  7  мая  похоронено  на  впеокій  горі  близь- 
ко їіі^сточка  Канева.  Над  тілом  поета  висипано  ви- 

соку могилу  і   закопано   високий   спіжовий   хрест. 
Оттак  пережив  свій  вік  найбільпшй  поет  Укра- 
їни, великий  борець  і  мученик  за  високі,  вселюдські 

ідеї  волі,  братерства,  поступу.  Не  рожами,  а  тернем 
була  встелена  дорога  його  многострадального  жи- 
тя.  На  47  літ  віку  пережив  він  на  волі  лише  13  ро- 

ків, а  оешгу,  34  роки,  в  важкій  неволі.  Тай  через 
тих  ІЗ  років  волі  не  зазнав  він  правдивого  щастя 
бо  серце  його  роздиралось  і  кровавилось  на  вид 
тих  безчисленних  мук,  в  яких  жив  руський  нарід 
на  Україні,  придавлений  важким  ярмом  панщини, 
від  яким  мусїла  стогнати  навіть  ціла  поетова  родина. 

Шевченко  всімп  силами,  словом  і  ділом,  старав 
ся  облегчити  долю  неволеного  народу.  Він  був  од- 

ним з  визначніщих  людий.  що  старали  ся  про  зне- 
сене панщини  в  Росії.  Стараня  їх  увінчались  на 

копець  успіхом.  Маніфестом  з  З  марта  1861  р.  зне- 
сено в  Росії  панщину.  Кілька  місяців  перед  тим  ви- 

купив Шевченко  свою  родину  лід  панщини.  Але 
хвилі  знесеня  панщини  не  діждав  ся.  Маніфест 
оголошено  в  тиждень  після  його  смерти. 



II. 

Національно-полїтичні  і  соціяльні 
погляди  у  Шевченка. 

Шевченко  бажав,  аби  всі  народи  жили  в  згоді, 
не  угнетали  один  другого,  аби  кождий  нарід  міг 
свобідяо  розвивати  ся.  З  усею  рішучостию  виступав 
Шевченко  против  гнету,  якого  допускав  ся  один 

нарід  на  другім.  Через  те  Шевченко  мусїв  ненави- 
діти Польщу  й  Росію,  бо  вони  накоїли  богато  лиха 

Україні  але  стоїть  він  за  всіми  бідними,  поневоле- 
ними без  огляду  Ні  те,  якої  РОНИ  народности  або  ві- 

ри. Ідеалом  Шевченка  було,  идоб  усі  народи,  а  бодай 
усї  Славяни  жили  в  згоді  й  любови,  рядили  собою  по 

своїй  вподобі.  Шевченковою  мрією  було  з'единити 
всіх  Славян  в  одну  велику  державу,  в  котрій  кож- 

дий славянський  нарід  мав  би  повну  свободу  і  свою 

окрему  управу,  тільки  справами  спільними  всему 

славянському  племени,  завідувала  би  спільна  упра- 
ва. 

Такі  були  національно  політичні  погляди  Шев- 
ченка. Підходять  вони  дуже  близько  до  проґрами 

руських  радикалів,  котрі  також  домагають  ся,  аби 
кождий  нарід  рядив  сам  собою,  і  працюють  над  тим, 

аби  розірвані  части  України -Руси  злучити  в  одну 
цілість,  аби  вся  Укрніна-Русь  стала  могучою,  полі- 

тично незалежною   державою,  в  котрій  би   руський 
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арід  сам  постановляв  те,  що  ему  треба,  а  не  потре- 
бував ждати  ані  на  московську  анї  на  чию -небу  дь 

иньшу  ласку.  Отеє  власне  відріжняе  радикалів  від 
иньших  Українців,  котрі  хоч  їх  кожда  біда  гнете, 
кривдить  і  мучить,  вічно  пищать  з  покорою:  ,,Ми 

вірні"... 
Так  само  важне,  в  наших  часах  питане  соці- 

альне, т.  є.,  які  мають  бути  віт;носини  між  богатими 
й  бідними,  чи  в  загалі  повинні  люди  ділитись  на  бо- 
гатпх  та  бідних  і  т.  п.  З  ІПевченкових  творів  видно, 

що  його  займали  соціальні  пптаня,  та  що  він  розу- 
мів їх  несогірше.  Особливо  знав  він  недолю  та  біло- 

ване простих  людпй,  бо  на  їх  муки  та  терпіня 
сам  добре  надивив  ся,  а  навіть  переніс  їх  на  своїй 
власній  шкірі.  Знав  він  також  нелюдських  панів,  що 
збиткували  ся  над  своїми  підданими. 

Найбільше  старав  ся  Шевченко  про  те,  аби 

здіймити  з  народу  важке  ярмо  панпщни,  яке  страш- 
но давило  хлопів.  У  своїх  творах  описує  він  те  бі- 

доване    народу  на  панщині. 

Долю  кріпацької  родини  знає  Шевченко  дуже 

добре,  бо  кріпацькою,  панщизняною  була  його  вла- 
сна родина,  про  котру  так  пише: 

,,Не  називаю  її  равм. 
тої  хатиночки  у  гаї 
над  чистим  ставом  край  села; 
мене  там  мати  повила... 

І  повиваючи  співала, 

свою  нудьгу  переливала 
в  свою  дитину.  В  тім  гаю. 

у  тій  хатині,  у  раю 
я  бачив  пекло.  Там  неволя. 



—  24  -- 

робота  тяжкая,  ніколи 
і  помолитись  не  дають... 

Там  матїр  добрую  мою 
ще  молодую  у  могилу 
нудьга  та  праця  положила. 
Там  батько,  плачучи  з  дітьми, 

—  а  ми  були  малі  та  голі  — 
не  витерпів  лихої  долі, 
умер  на  панщунї   А  ми 
розлізли  ся  межи  людьми 
мов  мишенята.  Я  до  школи 

носити  воду  школярам, 
брати  на  пангцину  ходили 
поки  лоби  їм  поголили. . . . 

А  сестри!,..  Сестри?  Горе  вам 
мої  голубки  молодії... 
Для  кого  в  світі  живете? 
Ви  в  наймах  виросли  чужії 
У  наймах  коси  побіліють, 

У  наймах,  сестри,  й  умрете 
Не  ліпша  доля  бідної  хлопської  родини  й  тепер, 

а  ш;о-ж  доперва  тоді,  за  паниш,ини?! 
Кількома   словами   але   дуже  ясно  і  зрозуміло 

з'ображуе  Шевченко  недолю  бідних,  робучих  людий, 
,,0т  глянь!  У  тім  раю 
латану  свитину  з  каліки  здіймають, 
з  шкурою  здіймають,  бо  нічим  обуть 
панят  недорослих.  А  он  розпинають 
вдову  за  подушне,  а  сина  кують, 
єдиного  сина,  єдину  дитину, 
єдину  надію  в  військо  віддають. 
  А  онде  під  тином 
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опухла  дитина  голодная  мре, 
а  мати  пшеницю  на  данщині  жне. 

ПобіЧдНедолї  закріпощених  хлопів  малює  нам 

Шевченко  немов  живцем  панів-недолюдків,  що  гне- 
туть  бідний  нарід.  Представляє  він  їх  в  дуже  пога- 

нім чорнім  світлі,  але  не  подає  ще  всіх  їх  поганих 
діл,  лиш  деякі;  бо  каже,  що 

.,якби  розказать 

про  якого  не-будь  одного  маґната 
історию-правду,  то  перелякать 
саме  пекло  можна-б,  а  Данта  старого 
полупанком  нашим  можнаб  здивувать, 

Представивпш  недолю  закріпощеного  на- 
роду і  нелюдські  вчинки  панів,  грозить  Шевченко 

панам  ̂ карою : 

,,Схаменїть  ся!  Будьте  люди 
бо  лихо  вам  буде! 
Розкують  ся  незабором 
заковані  люди, 

настане  суд,  заговорять 
і  Дніпро  і  гори, 
і  потече  сто  ріками 
кров  у  сине  море 
дїтий  ваших,  і  не  буде 
кому  помогати, 

одцураєть  ся  брат  брата 
і  «дитини  мати, 

і  дим  хмарою  заступить 
сонце  перед  вами, 
і  на  віки  проклинетесь 
своїми  синами. 



^  фи^гс^-^ 
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У  своїх  творах  Шевченко  ніде  не  каже  ясно  я- 
кі  мають  бути  порядки  на  світі,  аби  всім  людям  бу- 

ло добре  жити,  бо  по  перше  поезія,  се  не  розправа 
наукова,  щоби  в  ній  викладати  соціяльні  ідеали,  а 

по  друге  люди  за  часів  Шевченка  не  мали  ще  до- 
кладно сформулованого  ідеалу.  За  те  з  поодиноких 

думок,  пороркидуванпх  скрізь  по  Шевченкових  тво- 
рах, легко  можна  догадати  ся,  яких  порядків  на  сві- 

ті він  бажав. 

Так  нпр,  тужить  Шевченко   за  громадою    ,,без 

хлопа  і  без  пана"  в  иньшім  знов  місци  пише: 
А  ми  помолимо  ся  Богу 
і  не  богатії  й  не  вбогі. 

Де  нема  нї  хлопа  ні  пана,  ні  богатих  нї  бідних» 
там  очевидно  всі  люди  собі  рівні,  всі  меньше-більше 
мають  однакову  просвіту  та  однаковий  маєток,  не 

погорджують  одні  другими,  а  в  згодї  й  любовп  пра- 
цюють на  користь  собі  і  всій  людскостп.  Такий  то 

був  соціяльний  ідеал  у  Шевченка. 

А  до  такого  власне  соціяльного  устрою,  де  не 

було  би  гнобителів  і  гноблених,  визискувачів  і  ви- 
зискуваних, а  всі  були  просвічені,  свобідні  і  не  вбо- 

гі, прямують  ті  партії,  котрих  програми  оперті  на 
науковім  соціялїзмі.  Такою  партією  є 

також  україньска  радикальна  партія,  до  котрої  на- 
лежать всі  більше  просвічені  україньскі  хлопи  в 

Галичині, 

В  своїм  .,Посланію"  звертаеть  ся  Шевченко  до 
української  інтелігенції  з  таким  зазивом: 

,,Обнїміте-ж,  брати  мої, 
наймейньшого  брата,  — 
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нехай  мати  усміхнеть  ся. 

Заплакана  мати!" 
Бажав  Шевченко,  щоб  інтелїґенція  пригорнула 

до  себе,  признала  рівним  собі  ,,найменьшого  брата" 
—  селянина  і  потішила  тим  ,, заплакану  матір'*  — 
нашу  вітчину.  І  певне,  коли  україньский  нарід  дій- 

де до  того  степеня  культурного  розвитку,  пі,о  не 

буде  в  нїм  ні  слуги  нї  пана,  тільки  люди, рівні,  воль- 
ні, щасливі  люди,  тоді  усміхнеть  ся  заплакана  ма- 

ти-Україна,  бо  згода  і  добро  і  щасте  в  нійнастануть. 



III. 

Релігійність  Шевченка. 

Деякі  люди  голисили  і  тепер  ще  голосять,  що 

Шевченко  був  атеїст,  т.е.  такий  чоловік,  що  не  ві- 
рить в  Бога.  Таку  вість  тирили  давнїще  рало  по- 

пи-москофіли.  Тепер  відчепились  вони  вже  якось 
від  Шевченка,  а  за  те  і  вони,  і  попи-народовцї,  при- 

чепились за  безбожність  до  радикалів. 

Не  ходить  мені  зовсім  о  те,  аби  Шевченка  очи- 

стити від  закиду  безбожности,  аби  доконче  доказа- 
ти, що  Шевченко  вірив  у  Бога  і  був  побожний,  бо 

по  перше  я  стою  на  такім  станови щи,  що  ніяка  ві- 
ра не  впала  з  неба,  лиш  виробили  її  самі  люди, 

та  що  в  кождій  вірі  або  й  без  пїякоі  віри  чоловік 

може  бути  добрим  або  злим,  пожиточним  або  шкід- 
ливим для  своїх  ближніх,  а  по  друге,  хто  лишиі)  у 

своїі  творах  такі  гарні,  високо-моральні  та  чолові- 
колюбні  думки,  як  Шевченко,  хто  ціле  жите  стояв 
в  обороні  покривджених,  не  лякаючись  навіть 

мук,  той  —  з  вірою  чи  без  віри  —  мусів  бути  дуже 
добрим,  дуже  чесним  чоловіком,  тому  —  з  вірою  чи 
без  віри  —  належить  ся  від  нас  найбільша  пошана. 

Тілько,  аби  дати  свідоцтво  правді,  треба  ска- 
зати, що  з  творів  Шевченка  виходить,  що  він  не  був 

атеістом,  а  вірив  у  Бога.  Про  ту  віру  свідчать  ясно 
ось  що: 
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Дуже  часто,  в  щастю  і  в  недолі  звертаеть  ся 
Шевченко  в  своїх  творах  до  Бога,  сам  молить  ся  і 

других  завзивае  до  молитви: 
,,Свою  Україну  любить... 
Любіть  її,  бо  время  люте. 
В  останнюю  тяжку  мінуту 

за  неї  Господа  молїть!" 
Шевченко   каже,  що   ,,жива  правда  у   Господа 

Бога"  То-ж  у  Бога  іпукае  він   справедливости,  ви- 
дячи,  як  несправедливо  мучить  ся  нарід: 

„Пошлем  думу  аж  до  Бога, 
його  запитати, 
чи  довго  ще  на  сїм  світі 

катам  панувати..." 
Шевченко  вірить  у  божу    справедливіїїть  і  то- 

му сподїваеть  ся,  що  його  нарід,  його  рідна  Украї- 
на діждеть  ся  волі: 

,,Ми  віруєм  твоїй  силі 
і  слову     живому... 

Встане  правда,  встане  воля!*' 
Але  видячи,  що  на  світї  панує  неправда,  що 

богаті  безкарно  гнетуть  бідних,  а  ті,  що  повинні 
найліпше  виповняти  божі  заповіди.  найбільше  чи- 

нять злого  і  ще  покликують  ся  на  Бога.  Шевченко 
попадає  в  зневіру  і  сумнїваєгь  ся,  чи  Бог  може  що 
помочи  людям: 

,, Чи  Бог  бачить  ізза  хмари 
наші  сльози,  горе? 
Може  й  бачить,  та  немога. 
як  і  отті  гори 

предковічні,  що  политі 
кровію  людською!... 
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Віздячи,  що  пани  мимо  (!Воїх  :іихих  діл  живуть 

у  ])озкотах,  а  хлопи  мимо  своєї  мобожности  в  нуж- 
ди починає  Шевченко  сумніватись,  чи  Бог  такий 

добрий  і  справедливий  як  люяи  думають: 
.,А  може  й  сам  на  небеси 
смієш  ся  батечку  над  нами, 
та  може  радига  ся  з  панами 
як  править  миром?! 

А  жінці,  котру    нещаств   довело   до   розпуки, 
вкладає  Шевченко  в  уста  такі  слова: 

,,Я  дурна,  й  ходила 
і  молилась...  Ні  цигане, 

я  марне  молилась!... 
Чи  в  вас  єсть  Бог  який  не-будь? 
В  нас  його  не  має: 

Пани  вкрали,  та  в  шкатулї 

у  себе  ховають.** 
Зі  всіх  Шевченкових  слів,  наведених  тут,  ясно 

видно,  що  він  вірив  у  Бога:  доі;азують  се  навіть  і 

,, богохульні'*  його  слива,  бо  хто  каже,  що  нема  Бо- 
га, той  не  стане  Богови  дорікати.  Иньша  річ,  ш.о 

Шевченко  не  бз^в  побожний  по  приписам  право- 
славної, чи  католицької,  чи  якої  не-будь  иньшої 

церкви,  тільки  по  сьому,  що  видимо  також  в  його 

поемі  ,, Марія.*'  Шевченко  не  вірив  у  Бога  так,  як 
кажуть  вірити  попи,  і  тому  поповнив  він  великий, 

непростимий  ,, гріх"  —  не  против  Бога,  а  против 
попів,  бо  не  хотів  вірити  в  їх  словя.  Шевченко  ба- 

чив, що  попи  перекручують  божі  словр  на  свою  ко- 

ристь, що  вони,  замість  просвічувати  нарід,  т  <• 
спиняють  його  просвіту,  що  3/ирають  нарід  Н(  ?•  і 
лосердно  за  церковні  треби,  тому  остерігає  він  .^і^^- 
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дий,  аби   не   вірили    попам: 
,  .Молітесь  Боговп  святому, 
молітесь  правді  на  землі, 
а  більше  на  землі  нікому 
не  поклонітесь!  Все  брехня: 

Царі,  попи!..." 
Яа  думку  Шевченка    добрих  чесних    попів  так 

мало,  що  уважає  він  великим  дивом,  що  піп  не  тор- 
гував ся  о  заплату  на  шлюб: 

Не  торгувавсь  і  пан-отець, 
(На  диво  людям  та  на  чудо!): 

за  три  копи  звінчав  у  будень." 
Гріх  против  Бога  попи   прощають  дуа:е   радо, 

але  ,, гріхів"  против  себе    самих  не  простять    вони 
ніколи.  І  хоч-би  ми  кілько  доказували,  що  Шевчен- 

ко вірив  у  Бога,  попи  все  кричати  муть,  що  він  без- 
божник, бо  не  вірив  у  попів.  Так  само  не    простять 

попи  ніколи  радикалам,  що  ті  мають  відвагу  става- 
ти против  них  в  обороні  кривджених  хлопів.  Але  в 

украіньского  народу  є  и^е  на  тілько  простого,  хлоп- 
ського розуму,    та  здоровоі   думки,  що  він  не   піде 

за  попівсько»)  наукою,  а  за  своім,  мужицьким 
поетом  і  за  радикалами. 



IV. 

Щевченків  „Заповіт". 
Коли  вмирає  батько,  то  лишає  аїтям  своїм  свій 

заііовіт,  свою  послїдну  волю,  котру  вони  повинні 
по  можности  виповнити.  Шевченко,  наш  духовий 

батько  і  пророк  народний,  лишив  нам  також  свій 
заповіт,  тільки  не  сказав  його  і  не  написав  кілько- 

ма словами  перед  самою  смертпю,  але  списував  йо- 
го ціле  житє  своє.  Той  заповіт,  се  ідеї,  яким  Шев- 

ченко служив  ціле  жпте,  се  провідні  думки,  які 
червоною  ниткою  тягнуть  ся  через  усї  його  твори. 

Зібравши  все,  написане  в  єго  творах  побачимо, 

що  Шевченко  вист/пав  против  національного,  со- 
ціяльного  і  релїґійного  гнету,  а  бажав  щоби  кожда 

людина  мала  забезпечену  повну  свободу,  щоби  кож- 
дий  нарід  свобідно  міг  розвивати  ся,  щоби  на  світї 
не  було  нї  богатих  нї  бідних,  тільки  щоби  всї  були 

рівні,  щоби  кождий  міг  хвалити  Бога  так  як  сам 
схоче,  а  не  конче  після  попівських  приписів,  щоби 

релїґії  не  визискувати  для  п,їлий,  котрі  з  нею  не  ма- 
ють нїчого  спільного. 

Крім  того  заповіту,  розкиненого  по  всїх  творах, 
написав  Шавченко  ще  й  окремий  вірш,  що  називає 

ся  ,, Заповіт"; 
,,Як  умру,  то  поховайте 
Мене  на  могилі 
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серед  степу  широкого 
на  Вкраїні  милій, 
щоб  ланп  широкополі 
і  Днїцро  і  кручі 
були  видні,  було  чути, 
як  реве  ревучий! 
Як  понесе  з  України 
у  синєє   море 
кров  ворожу,  от-тодї  я 
і  лани  і  гори  — 
все   покину  і   ПОЛИНV 
До  самого  Бога 
молити  ся; а  до  того 
я  не  знаю  Вога! 
ТТоховайте  та  вставайте, кайдани  порвіте, 
і  вражою  злою  кровю 
волю  окропіте! 
1  мене  в  еїмї  великій, 
в  сїлї  вольній,  новій, 
не  Забудьте  аомянуги 
не  злим  тихим  словом! 

Чи  ми  сповнили  вже  заповіт  нашого  Ватька- 
Кобзаря,  нашого  мужицького  поета?  Правда, поковали  ми  Шевченка  на  Україні,  над  Дніпром що  року  поминаємо  його,  відсвіжуючи  і  підбадьо- руючи  його  без  .мертними  словами  серця  наші,  але над  те  майже  нічого  ми  ще  не  зробили. 

Ми  все  ще  гнемо  карки  наші  під  ярмом  неволі 
все  ще  покланяємось  чужим  богам  -  одні  Польщі 
другі  Росії  треті  золотому  теляти-грошеви,  четвер- 

ті вигодам  і  почестям  власним,  --  загал  народу  на- 



Могила  Т.  Шевченко. 
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гаого  все  ще  живе  в  темноті  і  злиднях,  а  Мати-У- 

країна  ,, обідрана  сиротою  понад  Дніпром  плаче*'... 
Тож  обовязок  наш,  конечний,  великий,  святий 

обовязок  сповнити  заповіт  Тараса  здобути  нашом}^ 
народови  волю,  відбулувати  незалежну  Україну, 

в  к :)трій  свобідно,  в  щастю  без  слуги  і  без  пана  про- 
живав би  україньский  народ. 

Вчинити  се,  значить  сповнити  одну  із  точок 

нашої  радикальної  нроґрами.  Байдуже  нам,  що  во- 
рогів тьма  тьменна,  що  свої  кладуть  нам  колоди  під 

ноги!  На  нїщо,  не  оглядаючись,  ми  робити  мем  на- 
ше велике,  святе  ДІЛО,  працювати-мем  і  боротись- 

-мем  беі  упину,  аж  встане  свобідна,  ніякими  межа- 
ми не  р  ізмежовяна  Україна,  аж  україньский  нарід 

на  вольній  землі  спомяне  ,,не  злим,  словом"  свого 
мужицького  поета,  свого  великого  Тараса  Шев- 
ченка!... 

'•..... 
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Антін  Лотоцький. 

Любов  в  творах  Т.  Шевченка. 

Конала  Україна.  Вороги  раділи,  що  вже  ось-ось 
доконають  вдову-спротину.  Та  вона  жила  ще,  все 
ще  давала  признаки  житя.  Саме  в  хвилю,  коли  во- 

роги готовили  ся  справляти  їй  похорони,  обізвав  ся 

Котляревський  у  Полтаві,  Гулак-Артимовський  і 
Квітка  в  Харкові,  а  за  ними  й  инші.  Та  вороги  лег- 

коважили собі  їх  голос!  ,,Се  останні  познаки  житя, 

передсмертні  пориви"  —  думали  вони.  Впевняло 
їх  у  тім  се,  що  богато  з  тих,  котрі  обзивали  ся  рід- 

ним словом,  самі  думали,  що  вони  останні  співці  на 
Україні.  Та  помиляли  ся,  бо  не  останні  вони  були 

співцї  й  не  передсмертні  були  їх  голоси,  а  викли- 
кало їх  жите.  Не  було  ще  тільки  цїлющої  води,  щоб 

розбудити  його,  те  нове  жите.  Аж  найшов  ся  чоло- 
вік, що  приніс  сю  цілющу  воду,  —  живе,  могутнє 

слово. 

,, Неначе  той  Дніпро  широкий 
Слова  його  лились,  текли 

І  в  серце  падаліг  глибоко 
І  ніби  тим  огнем  пекли 

Холодні  душі". 
І  ворухнули  ся  слабодухі  співці,  заворушили 

ся  всі,  що  готовили  ся  на   смерть,  задрожали    воро- 
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ги:  побачили,  що  дармо  готовили  ся  копати  мог^^лу, 
иіо  Україна  не  конає,  а  будить  ся  до  нового,  могут- ного  житя,  пізнало  що 

,,Не  скують  душі  живої 
І  слова  живого". 

А  був  сей,  що  приніс  ту  цілющу  воду  не  воло- 
дар, не  цар,  не  лицар  славний,  а  син  убогого  селя- 

нина-кріпака  —  Тарас  Шевченко. 
А  цілющою  водою:  невеличка  його  книжочка: 

,,Кобзар".  Поява  ,, Кобзаря  "се  одна  з  найважній- 
пшх  подій  в  культурнім  житю  України,  а  рік  1840., 
рік  появи  ,, Кобзаря",  се  один  з  найважнійших  ро- ків у  тім  їі  житю. 

Невеличка  ся  книжочка    селянського  сина  зро- 
била великий  переворот  в  українськім    письменстві 

й  у  поглядах  многих  письменних  Українців,  що  до- 
сп  вважали  твори  писані  українською  мовою  за  при- 

датні тільки  Для  розвеселеня  і   забави.  Може   най- 
красше   малюють  сей  переворот  слова  Квітки  в  ли- 

сті до  Шевченка:  ,,Менї  аж  волосе  на   голові  до  го- 
ри стало,    коли    почав   читати    ,, Кобзаря".    Я  його 

притулив  до  серця,  бс  дуже  піаную  вас  і  ваші  дум- 
ки кріпко  лягають  в   душу".  Так  як  Квітка    могло 

тоді  про  себе  сказати  богато  письменників  й  инших 
визначних  Українців.    Маленький  ,, Кобзар*'   ві/іра- 
зу  роз'яснив  ім  ,,хто  вони,  чиї  сини,    ким,  защо за- 

куті", відразу  показанім  певний,  ясний  шлях-  від- родженя  рідного  народу. 

Ш;о-ж  то  таке  було  в  сій  книжочці,  відки  така 
могутна, цілюща  сила?  А  ось  відки:  поезиі  в  ,, Коб- 

зарі" не  тільки  зухоилювали  незвичайною,  небу- 
валою до  торо  часу    красою   і  чаром   та    свіжостю, 
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вони  будили  в  читачах  Українцях  свідомість!  гор- 
дість народну,  а  будили  великою  любовю  до  рід- 
ного народу  й  до  рідного  краю,  що  так  била  з  Та- 

расових моезий,  любовю  до  славної  минз'впінни, 
любовю  до  покривджених,  головно  до  селян  кріпа- 

ків, любовю  до  правди  і  волї. 

Ось  така  ,,цїлюща  вода"  була  впоезияху  ,,Коб 
зарі"  й  загалом  в  Шевченковій  поезиї,  а  імя  її  тій 
цілющій  водї,  як  бачимо,  любов,  любов  до  всіх  лю- 
дпй,  до  всього,  що  високе,  що  гарне. 

Любовю  була  його  поезия,  бо  любовю  був  і  Та- 
рас, його  висока  душа. 

Любов  Тараса  до  рідноі'о  народу,  до  рідного 
краю  була  така  великії,  така  безмежна,  що  нема  їй 
рівнї  нї  в  нас  нї  в  других  народів. 

,,Я  так.  її  люблю. 
Мою  Україну  убогу, 

За  неї  душу  погублю!" 
Над  Україну  у  Шевченка  нема  нічого  красшого: 

,,Нема  на  світї  України, 
Не  має  другого  Днїпра, 
А  ви  прете  ся  на  чужину. 

Шукати  доброго  добра!" 
А  на  далекій,  холодній  чужинї,  де  йому  за 

Україну  довело  ся  коротати  свій  найкраешпй 
вік,  найічраспіі  літа  тратити,  там  рідний  край, 

рідний  нарід,  думки-згадки  про  нього,  се  був 
майже  одинокий  і  найлїпший  лїк  на  його  зболїлу 

душу.  Що  вечера  коли  на  небі  появить  ся  вечірна 

зоря,  ль'не  він  думкою  на  Україну: 
,, Сонце  заходить,  гори  чорнїють, 
Нтапіечка  тихне,  поле,  нїміе. 
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Люди  радіють,  що  відпочинуть 
І  я  радію  тай  серцем  лину 
В  темний  садочок  на  Україну, 
Ллну  я,  лину,  думу  гадаю 

І  ніби  серце  вілиочинає".    • 

Степи  на'д  Уралом    нагадують  йому   його  рідні 
„...голубії, 

Зеленії,  мережані 
Нивами,  ланами, 
Високими   могилами, 

Темними  лугами". 
Спомини  про  Україну  викликають  в  його  душі 

тугу  за  нею  і  він  просить  Бога: 
,,...0  Господи! 

Дай  мені  х(>ч  глянуть 
На  народ  отой  убитий, 

На  тую  Ук|)аїну". 
а  инпіим  разом 

,,Дай  же.  Боже,  колинебудь. 
Хоч  на  старість  стати, 
На  тих  горах  окрадених 
У  маленькій  хатї; 

Хоча  серце  замучене, 
Поточене  горем. 

Принести  і  положити 

Па  Дніпрових  горах". 
Та  коли  вже  не  судило  ся  йому  жити  на  Украї- 

пї,  то,  щоби  бодай  його  кости  там  спочили. 
,, Холоне  серце,  як  згадаю. 
Що  не  в  Украйні  поховають, 
Що  не  в  Украйні  буду  жить, 

Людиїї  і  Господи  хвалить". 
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Для  поета  нема  нічого  страшнїйшого  як  умер- 
ти і  бути  похованим  на  чужині,  не  мати  і  грудочки 

рідної  землі  на  МОГИЛІ.  Та  він  не  тратить  надїї,  що 
таки  поверне  в  рідний  край. 

,,Може  ще  я  подивлю  ся 
На  мою  Украйну. . 
Може  ще  я  поділю  ся 
Словами,  сльозами 

З  дібровами  зеленими, 

З  темними  лугами ' '. 
Та  хоч  і  як  тяжко  поетови  вмирати  на  чужині, 

то  всетаки  згодив  би  ся  він  на  се,  що  вмре  на  чу- 
жині, що  ніхто  й  не  згадає,  що  всі  забудуть  його, 

колиб  тільки  знав,  що  Украіна  буде  вільна.  Поетови 

тоді  було -б  однаково,  де  вмре. 
,,Та  не  однаково  мені, 
Як  Україну  злії  люди 
Присплять  лукаві,  і  в  огні 

її  окраденую  збудять. . . '  • 
Велика  любов  до  рідного  народу  велить  йому 

любити  все,  що  рідне,  що  приносило  славу  Україні. 
Тому  відносить  ся  він  з  великою  любовю  до  слав- 

ної минувшини  України,  а  любить  сю  минувшину 
головно  тому,  що  на  Україні  панувала  тоді  воля, 
що  козацтво  було  готове  бити  ся  за  волю  України 
до  останної  каплі  крови. 

У  своїх  історичних  поемах  Шевченко  малює 

нам  чудові  образи,  як  то  козакп  ішли  на  Туреччину 

,,не  кишені  трусить,  а  братів  визволяти",  як  боро- 
ли ся  з  Турками  й  Татарами  на  суші  та  на  мори, 

як  воювали  з  Ляхами  за  волю.  В  честь  останної  бо- 
ротьби нашого  народу  за  волю  з  польськими   пана- 
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ми,  в  честь  повстаня  Гайдамаків  під   проводом  Ґон- 
ти й  Залізняка    Шевченко    написав  велику     поему 

,, Гайдамаки",  в  якій  чудовими  й  вірними  красками описав  сю  боротьбу.  Ся  поема  викликала  була  вели- 
ке невдоволене  серед   Поляків.  їм  не   подобало  ся, 

що  поет  вірно  змалював,  як  то  панська  шляхта  зну- 
щала  ся  над   нашим  народом.    Та  шіо-ж,  правди   не 
скрити.  Ось  і  польський   поет  Ґош,инський  в   поемі 
,,2атек  капіо\\^8кі"  описав  знущаня  польських  па- 

нів над   нашим  народом   ще  яркійшимн   красками. 
Як  саму  минувшину,    таксамо  любив   поет  і  се,  що 
лишило  ся  з  тої  славної  минувшини:   давні  руїни  й 
могили,  давні  памятки.  Тому  він  так  радо   малював 
їх  і  навіть  задумав  видати  збірник  п.  з.  ,, Живопис- 

на Україна",  в  якім  хотів  подати  малюнки  з  приро- ди і  побуту  України,  памятки  й  місця  замітні  зісто- 
риї  та  історичні  малюнки. 

Один  зошит  сього  видавництва  таки  й  видав 
Шевченко.  І  в  поезиях  любив  він  згадувати  про 
давні  козацькі  магили  і  руїни  ,, свідки,  слави  дї- 
дівщиіш". 

Чиргине,  Чиргине! 
Все  на  сьітї  гине 
І  святая  твоя  слава 
Як  пилина  лине 

За  вітрами  холодними 
В  хмарі  попадає. 
Над  землею  летять  літа, 
Дніпро  висихав, 
Розсипують  ся  могили, 
Високі  могили, 

Твоя  слава*' 
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плаче  поет  оглядаючи  руїни  гетманської  сто- 
лиці. Жаль  поетовії,  що  ніхто  не  дбвє  про  сї  па- 

мятки  давноі  козацької  минувшини,  про  Чигирин. 
Ніхто  й  слова  не  промовить 
Ніхто  й  не  покаже, 

Де  він  стояв,  чого  стояв, 
1  на  сміх  не  скаже. 

Правительство  замість   танувати    сї    памятки, 
нищить  їх: 

, .Москалики,  що  загріли, 
То  все  очухрали, 
Могили  вже  розривають 
Та  грогпий  шукають. 
Льохи  твої  розкопують, 
Та  тебе-ж  і  лають 

Що  за  труди   не  знаходять...** 
каже  поет   звертаючи    ся    до   Богдана   Хмель- 

ницького.   Так  дякують   Москалі   Хмельницькому 
за  се,    що    віддав  їм    Україну.    Навіть   Богданову 

,,церкву-домовину    нема  кому  полагодить". 
Любив  Тарас  Україну,  любив  її  славу  минув- 

шину, та  не  замикав  очіїй  і  на  хиби  козацтва  і  ко- 
зацьких старшин.  Він  бачив,  що  богато  гетьманів 

і  старшини  козацької  не  доросли  були  до  своєї  вла- 
сти,  що  многпм  з  них  не  ходило  о  добро  рідного 
краю  а  о  власну  поживз^  Для  власних  користий 
ішли  вони  на  службу  Оольщі,  і  відтак  Москві 

,, Раби,  підніжки,  грязь  Москви, 
Варшавське  смітя  ваші  пани, 

Ясновельможнії  гетьмани*'. 
Не  всіх  гетьманів  і  не  всіх    старшин     називав 

так  Шевченко,  а  тільки   тих,  що  на  шкоду   рідного 
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краю  виолугували  ся  ворогам.  Але  не  щадив  Шев- 
ченко докорів  і  спм  гетьманам,  котрих  поважав,  а 

не  щадив  за  їх  похибки.  Навіть  Богданови  Хмель- 

ницькому, якого  вваж:' в  мудрієм  і  великим  гетьма- 
ном, не  міг  простити  сього,  що  віддав  Україну 

Москалям. 
,,  ..  О  Богдане, 
Нерозумний  сину. 
Подивись  тепер  на  матір. 

На  свою  Вкраїну"... 
,,0й  Богдане,  Богданочку 
Як  би  була  знала, 

У  колисці  б  придушила 
Під  серцем  приспала! 

дорікає  Україна  в  поезиї  Шевченка  Богданови 

Хмельницькому  за  злуку  з  Москвою.  Злуку  Укра- 
їни з  Москвою  вважав  поет  так  великою  прови- 

ною, що  за  неї  карають  ся  нявіть  невинні.  Тяжка 
кара  стрінула  козаків  за  се,  що  по  волї  гетьмана  у 
ворожій  службі  воювали  зі  своїми  таки  людьми,  з 
Українцями: 

,,Кровю  брата  впились 
І  в  степу  полягли 

У  могилї  заклятій". 
Найбільшою  хибою  козаціьа  вважав  поет,  що 

між    самими  козаками  не  було  згоди. 
,.0й  можна-б,  як  би  були 
Одностайне  стяли, 
Та  з  хвасторським  полковником 
Гетьмана  єднали. 

Не  стреміли-б  списи  в  стрісї 
У  Петра  у  свата. 
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Не  втїкали-б  із  Хортсцї 

Славві  небожята". 
каже  пост  про  виступ  Мазепи  проті»  царя  Петра 

щоб  визволити  Україну.  Колпб  козацькн  старитна 

була  поєднала,  гетьмана  з  хвастівським  полковни- 
ком Іваном  Палієм,  то  в  зголї  б\'лпб  напевно  пе- 

ремогли Петра  бо  за  Палієм  стояло  просте  козацтво 

й  селянство'.  Так  думав  Шевченко.  Неменьшою 
похибкою, неменьпюю  провиною  козацької  старши- 

ни вважав,  що  вона  старала  ся  закріпостити  се= 
лян. 

Любов  до  селян-крі паків    стоїть    у    Шевченка 
на  рівні  з   любовю  до  України,  бо  й  уважає  він  се- 

лян  найважнїйпіою   верствою  українського    наро- 
да.  І  найбільше  обурювало  його  се.    що  ся  верства 
мусїла  стогнати  в  кріпацькій  ненолї.    І  він    не    ми- 

нув нїодної  нагоди,  аби  не  висказнти  свойого   него- 
дованн,  свойого  обуреня  проти  сього,  що 

,, Скрізь  на  славній  Україні 
Людий  у  ярма  запрягли 

Пани  лукаві". 
Ціле  своє  житє  боров  ся  він  проти  кріїіацтяа  л 

ужив  до  сеї  боротьби  всіх  своїх  сил,  які  тільки  мав 
його  могутний  талант.  Велика  частина  його  ,,Коб 

заря",  се  поезиї,  в  яких  він  заступаєть  ся  за  се- 
лян, виступає  проти  поневоленя.  проти  кріпацтва. 

Яркими  красками  малює  поет  кріпацтво  і  гнет,  я- 
кого  зазнавали  селяни-кріпакп.  І  огненне  слово 
Тараса  богато  причинило  ся  до  сього,  шо  в  Росії 
щораз  більше  почали  говорити  про  конечність  зне- 
сеня  кріпацтва.  Та  не  тілько  в  творах,  але  й  у  йо- 

го житеписп  можна  найти  богатс  примірів,  як  дз'же 
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виступав  він  проти   кріпяцтва,  як  дуже   бажав   він 
волї  селянам.  Ще  на  тиждень  перед  смертю  не  пе- 

рестав він  займати  ся  еею  справою.  Дня  19   люто- 
го 1861.  р.,  в  день  річниці    вступленя   на  престол 

царя  Олександра  II.  сподївали   ся   всі    оголошеня 
маніфесту  про  знесене  кріпацтва.  Того  дня  відвідав 
Тараса  його  приятель   Федір    Черненко.  Черненко 
застав  поета   біля  вікна.    Очи  й  ціле   зболіле   лице 
виявляли  зворупіене  від  жданя.  Як  тільки  Чернен- 

ко увійгпов,  поет   спитав  його   й    не    п))ивитавши 
ся:  ,,Що?...  є!...  є  воля?   маніфест?"  та   глянувши 
на  Черненка,  пізнав,  що  маніфест  ще  не   оголоше- 

ний.   Тоді  глибоко   зітхнув  і  закляв:  ,,Так,  нема?.. 
Нема?   К->лиж  воно  буде?!"  І  закрив  лице   руками, упав  на  ліжко  й  заплакав.    Черненко   заспокоював 
його,  ще  є  певна  вістка,  що  цар  вже  підписав     ма- 

ніфест,   тільки  оголосять  його  у    піст,    щоб   нарід 
не  стрінув  своеі  волі  по    пшнках,    а    по    церквах. 
Тарас  всміхнув  ся   й    кинув    проклін   гнобителям. 

Ся  хвиля  з  житя  Шевченка,  з  останних  його   днів,' бо  в  тиждень  опісля  (26.  ст.  ст,  лютого)  він  помер 
показує  лам  найкрасше,  як  дуже  любив  він  селян, як  дуже  бажав  йому  волі. 

Причиною  до  виступу  Шевченка  проти  крі- 
пацтва було  се,  що  він  взагалі  не  міг  стерпіти  ні- 

якоі  неволі,  ніякої  насильБоі  власти  чоловіка  над 
чоловіком;  між  людьми  на  його  думку  не  повинно 
бути  ні  хлопа  ні  пана,  всі  пани,  всі  мають  бути 
собі  рівні.  Та  безпосередною  причиною  того,  що  він 
так  завзято  поборював  кріпацтво  було  се,  що  пани 

надуживали  своеі  власти  над  кріпаками,  '  знущали ся   над  ними,  продавали   іх  як  худобу,    протрава- 
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ли  в  карти,  знеславлювали  жінок  і  дочок  кріпаків. 
І  Шевченко  в  цілім  ряді  поезий  змалювяв  нам  долю 
нещасних  жінок  і  дівчат,  знеславлених  панами. 
Та  не  тільки  пани  неславили  отак  кріпацьких  жі- 

нок і  дівчат. Московський  уряд  насилав  на  Україну 
війско,  яке  поводило  ся  супроти  кріпачок  не  кра- 

ще панів.  Долю  дівчини  зведеноі  московським  жов- 

нїрем,  або  як  іх  на  Украіні  звуть  ,, москалем",  ма- 
лює нам  поет   в  дуже  гарній  поемі  ,, Катерина". 
З  доси  сказаного    бачимо,  що     Шевченко    над 

все  любив  Украіну  і  все  що  українське,  та  ся    лю- 
бов до  Украіни  не  зменьпіувала  зовсім   його  любо- 

ви  до  нещасних  і  покривджених  цілого  світа, 
,,І  чиж  перечить  ся  любов 
Тій  другій,  а  святій  любови 
До  всіх,  що  ллють  свій  піт  і  кров. 
До  всіх,  котрих  гнетуть  окови", 

.    каже  поет  Франко  про  себе  в  поезиї  ,,Моя  лю- 
бов до  Украіни".  Ті  самі  слова  можна   бн    сказати  і 

про  Шевченка 

З  тихсампх  причин, ь  яких  ненавидів  кріпацтво 
ненавидів  Шевченко  й  політичну  неволю,  то  зна- 

чить пановане  народа  над  народом,  або  в  однім  на- 
народї  якоїсь  одної  верстви  над  другими  весствами. 
Ітаксамо  остро  як  проти  кріпацтва  виступав  він  і 
проти  політичної  неволі,  виступав  у  поезпях  і  в 
розмовах  з  людьми.  Похлядц  Шевченка  на  полі- 

тичну волю  й  неволю,  виступають  в  його  поезиях 
головно  в  ,,Сні"  і  ,, Кавказі",  за  котрі  то  поезиї  й засудили  його  були  на  заслане  у  Сибір   до    війска. 

В  сих  поезиях  поет  описав,  як  то  росийський 
уряд  почавши  від  царя  аж  до  найнпзшого  урядни- 
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ка  угнїтають  нарід,  катують,  здирають,  одним  сло- 
вом перемінюють  землю,  яка  так  гарна  і  богата, 

що  могла-б  стати  раєм  для  всіх  людий  —  в  пекло, 
бо  в  СІМ  раю: 

,, Латану  свитину  з  каліки  здіймають 
З  шкурою  здіймають  бо  нічим  обуть 
Панят  недорослих,  А  он  розпинають 
Вдову  за  подушне,  а  сина  кують, 

(ЄДИНОГО  сина,  єдину  дитину, 

^дину  надію  в  війско  віддають". 
Найтяжше  було  жити  в  Росії  народам  за  пано- 

ваня  царя    Миколи  І.     Тоді   за   кожде   сміливійпіе 
слово  карали  як    найострійше.    Поет   звертаеть  ся 
до  нього: 

,, Безбожний  царю,  творче  зла, 
Правди  гоньтелю  жестокпй, 

Чого  накоїв  на  землі !  " 
Скрізь  в  поезих    безсмертного    Тараса    проби- 

ваеть  ся  віра  в  перем  яу  правди  над  кривдою.    Він 
вірить,  що 

На  землю  правда  прилетить, 

Хоч  на  годину  спочить  — 
Незрячі  проіфять,  а  кривії 
Мов  сарна  з  гаю  иомайнуть 
Нічим  отверзуть  ся  уста, 
Прорветь  ся  слово  як  вода 

І  дебр  —  пустиня  неполпта, 
Опілющою  водою  вмита 

Прокпнеть  ся". 
А  як  на  земли  запанує  правда: 

  на  оновленій  землі 

Врага  не  буде,  супостата, 



—  .49  — 

А  буде  снн  і  буде  мати 

І  бут;уть  люди  ня  землі". 
А  коли  не  буде  ворогів,  тілі.ки  люди,  тоді 

,, Встане  Україна 
Світ  правди  засвітить 
І  помолять  ся  на  волї 

Невольничі  діти!'* 
Поет  вірив  у  перемогу  правди,  але  він  знав, 

Бдо  вона  сама  не  прийде,  що  за  те,  щоб  вона  запа- 

нувала, щоб  в<'тала  гіраваа  і  воля,  треба  бороти  ся. 
Поет  свіломий  сьоіо,  що  неправда  тільки  тому 

царює  на  землі,  бо  поневолені  тері^геливо  зносять  її 
ярмо,  не  повстають  проти  неправ^і.и.  а  колиб  поне- 

волені одностайно  стали  проти  неправди,  то  скоро 
повстало  би  царство  святої  правди,  а  з  нею  й  волї. 
І  тому  Тарас  не  міг  стерпіти  між  поневоленими 

рабів,  покірних  терпеливих  рабів,  що  мовчки  див- 
лять  ся  на  кривди,  які  заподївають  могучі  світа 

сього  й  мовчки  чухають  чуби;  нїмимп,  підлими  ра* 
бами  називає  їх  поет. 

,  О  роде  суєтний,  проклятий, 
Коли  ти  видохнеш?  Коли 

Ми  діждаемо  ся  Вашінґтона  • 
З  новим  і  праведним  законом! 

А  діждемось  таки  колись!** 
Поет  не  міг  стерпіти  отспх  рабів   німих,   але  й 

тут  він  не  тратив  надії.   Він  був  певний,  що    колиб 

найшов  ся  чоловік,  що  пірвав  би  за  собою  маси,  як 
колись  в  Америці  Вагпінґтон  анґлїйських    кольоні- 
стів,  вони  з  німих,  піллих  рабів  сгали  би  завзятими 

і  смілими  местниками  за  кривди  й  хоробрими   бор- 
цями на  волю.  Колиб  тільки  найшов  ся   другий  Ва- 
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шінґтон!  І  поет  і  тут  не  тратив  надії.  ,,А  діжде- 
мось таки  колись",  каже  він.  І  вірив  Шевченко, 

що  вже  недовго  панувати  неправді  і  ,,розкур)Ть 

ся  заковані  люди*'. 
Та  знав  поет,  що  боротьба  України  за  волю 

ТІЛЬКИ  тому,  не  і{давала  ся,  що  не  було  згоди  між 
поодинокими  станами  і  тому  кликав  він  до  панів, 
до  інтелїґенциї: 

,,Обнїміте-ж,  брати  мої, 
Наймень шого  брата, 
Нехай  мати  усміхнеть  ся 

Заплакана  мати!", 
бо  коли   не  пійдуть  у  згодї  з   народом,  то  лихо 

їм  буде; 

,, Настане  суд,  заговорять 
І  Дніпро  і  гори 
І  потече  сто  ріками 
Кров  у  сине  море 
Дїтий  ваших;  і  не  буде 
Кому  помагати, 

Відцуравть  ся  брат  брата 
І  дитини  мати, 

І  дим  хмарою  заступить 
Сонце  перед  вами 
І  на  віки  проклянетесь 

Своїми  синами". 
Тож  поет   остерігав   їх  і  радив  їм   іти    разом  з 

народом,  а5радив  тому,  бо  знав,  що  інтелїґенция   у 
визвольній  боротьбі,    а  відтак   у  культурній  і  про- 
світній^роботі  може  відіграти  дуже  важну  ролю. 

Зберімо-ж  тепер  коротко  сказане:  Шевченко 
любив  волю,  вірив,  що  вона  запанує,    однак   знав, 
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що  ніщо  в  світі  не  приходить  дурно,  що  волю  тре- 
ба вибороти  собі.  Оружем  у  сїй  боротьбі,  вважав 

поет  передівсїм  слово.  Поет  бажав,  щоби  його  ду- 
ша йала  таку  силз^ 

Щоб  огненно  заговорила. 
Щоб  слово  пламенем  взялось, 

Щоб  людям  серце  розтопило". 
Бажане  поета  сповнило  ся.  Його  могутнє   сло- 

во, його  чарівна,  а  притім    зильна    пое.^ия    справді 

наче  горячпй  полумінь  топить   найбільше   закаме- 
нілі серця  і  пориває  їх  за  собою  до  боротьби    за    сї 

ідеали,  за  які  він  боров  ся:  за  волю  і  за  правду. 
Відкиж  така  сила  в  славі  поета?  Не  сама-ж 

краса  слова,  не  сам  же  чар  його  поезиї  приваблює 
наші  серця  до  нього!  Ні!  ̂   там  ще  щось  більше, 

щось  важнїйше:  а  власне  се,  про  ш.о  ми  вже  гово- 
рили: любов  до  рідного  народу,  любов  до  покрив- 

жених,  любов  правди  і  волі,  а  крім  сього  віра, 

сильна  віра  в  побіду  прав'(и.  Ось  тому  вплив  його 
слова  на  Україну  був  такий  великий.  І  тому  то  так 
богато  зробив  він  для  нас,  тому  такі  великі  його 

заслуги.  Тому  то  його  поезия  могла  стати  сею  ці- 
лющою водою,  що  збудила  вмираючий  уже  народ 

до  нового  житя. 

Та  вплив  його  поезиї,  його  слова  не  скінчить 

ся  ніколи.  Такі  ідеали:  як  правда  і  воля  все  бу- 
дуть ідеалами  людства,  а  вонрі-ж  є  головною  осно- 
вою Шевченкових  творів.  Огріті  великою  любовю 

розпалені  вірою  в  побіду,  зоружені  силою  слова, 

прибрані  чаром  поезиї  —  все  будуть  його  твори 
для  нас  дорогоцінним  скарбом,  невичерпаним  бо- 
гатством,  з  якого   черпати-мемо  потіхи  в  невдачах. 
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та  знохоти  в  іірацї. 
І  тому  й  памлть  Тярас  а  буде  у    няс    ьсе   жива, 

вічна  буде,  а  висока  могилм  над  Дншіом  буде    для 
нас  Українців  все    святгім  місцем,    найдорозшим  з 
усіх  місць  дорогих  Укряїнцеви.  Нсівіть   т(іді,    коли 
сповнять  ся  вже  всі  м}лї  великого  поета,    В(  дикого 
мученика  за  волю    і  правду,    коли    Укряїна    пі  рве 
кайдани  і  стане  вільна,  також  і  тоді 

В  сім'і  великій, 
В  сім']  вольній,   новій 
Не  забудем  помянути 
Не  злим,  тихим  словом 

Ґенїня  України.  Не  забудемо! 



Денис  Лукія-нонуч. 

Характеристика  Шевченкової 
творчости. 

Нерозумно  є  шукати  у  поетів  політичної  про- 
грами якоїсь  ігартиї  Політична  програма  а-  поезия 

не  одно.  Головною  прикметою  поета  є  чуте,  а  не 
холодна  розвага  і  обчислене,  кілько  можна  в  даних 
обставинах  осягнути.  Такої  рахуби  мають  тримати 
ся  політики,  купці  і  господарі. 

Не  сама  тільки  любов  до  людини  другого  пола, 
не  сама  тільки  туга,  не  сам  захват  для  явищ  приро- 

ди, не  сама  радість  або  смуток  з  особистого  житя 

поета  —  є  чутя  гідні  поезиі.  Які  саме  чутя  вору- 
шать поета  і  котрі  він  оспівує,  се  залежить  від  гли- 
бини йоло  душі  і  від  здатности  одушевляти  ся  тим, 

чи  другим  чутем.  Любов  вітчинн,  минуле  рідного 

краю,  високі  клпчі,  до  яких  людство  стремить  —  се 
також  гідний  предмет  поезиі.  Коли  поет  одушевляв 
ся  вселюдськими  кличами,  то  видно,  ш;о  він  бажав 
бачити  свій  нарід  між  поступовими  борцями.  Але 
ґодї  з  поетичного  одушечленя  снувмти,  що  чиїсь 
поезиї  є  згідні  з  політичними  програмами. 

Таке  власне  роблено  з  Шевченком.  Ставило  ся 

питане,  чи  він  був  соціяліст,  чи  ні;  одні  робили  йо- 
30  безбожником,  другі  обороняли  його;  пдеинші  за- 

кидали йому  ворожнечу  то  до  Поляків,  то  до  Моска- 
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лїв,  то  до  одних  і  других.  Таке  розбиране  і  розумі- 
не  Шевченкових  творів  можна  вияснити  ось  чим. 
У  Шевченка  велика  сила  чутя  і  ріжнородні  теми  в 
поезиї.  Він  перший  з  тогочасних  українських  поетів 
мав  свої  політичні  погляди  і  не  бояв  ся  дати  їм  ви- 

слів у  своїх  поезиях.  Надто  Шевченко  відіграв  та- 
ку визначну  ролю  в  нашім  національнім  відродже- 

ню,  його  імя  має  таку  вагу  в  українськім  народї, 

ш,о  й  не  диво,  як  підчас  формованя  певних  партій- 
них поглядів  оден  чи  другий  гурток  шукав  в  авто- 

ритеті Шевченка  якоїсь  поваги  для  себе. 

Розглядаючи  важнїйші  провідні  думки  в  Шев- 
ченкових творах,  тямити  треба  ось  шіо. 

Шевченко  був  дуже  доброго  серця,  вельми  40- 
ловіколюбний.  Почуте  правди,  справедливости,  бу- 

ло у  нього  дуже  сильне.  Чоловік  він  був  живий, 
жвавий  і  запальчивий,  а  най  би  тільки  побачив  я- 

кусь  неправду,  неслушність,  кривду  —  він  не  міг 
змовчати,  але  сміливо  дорікав  тому,  хто  зле  діяв, 

все  обороняв  покривдженого.  Він  сам  зазнав  на  сво- 
му  віку  богато  кривд  і  пониженя  і  тим  він  стояв  за 

правду,  а  його  вразливе  серце  на  кожду  кривду  бу- 
ло таке  чуле. 

Як  людину  бажав  Шевченко  бачити  нескрив- 
джену,  ш,асливу  в  родині  і  в  господарстві,  так  само 
кождий  нарід  повинен  був,  на  його  думку,  мати 

свої  права  і  не  повинно  так  бути,  ш;об  одна  держа- 
ва верховодила  над  другою. 

В  Шевченкову  добу  краш,і  люди  на  Україні,  та- 
кі, іцо  журять  ся  не  тільки  своїми  особистими  спра- 

вами, але  й  загальними,  бачили  два  лиха  для  Укра- 
їни. 
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Одним  була  втрата  державної  самостійностп. 

Жива  ще  була  ііамять  заподіяної  українському  на- 
родови  кривди.  Годї  було  забути,  що  може  підсту- 

пом і  насильством  відібрано  народови  се,  що  може 

бути  йому  найдорожпі,е  —  волю. 

Другою  справою,  яка  піддержувала  невдово- 
лене  з  правлїня  і  держави,  було  кріпацтво.  Той  по- 

рядок, який  силував  мужика  до  даремної  роботи зни 

на  пана,  стрічав  ся  з  критикою  й  осудом  поступо- 
вих кругів.  Протії  кріпацтва  здійліало  ся  всьо,  що 

було  чесного  і  розумного  в  Росиї.  Не  міг  і  Шевчен- 
ко всею  силою,  своїм  огневим  словом  не  загреміти 

на  таке  зло.  Добра  частина  його  Кобзаря  то 

протест  проти  того  насильства,  яке  завдано  укра- 
їнській державі  і  проти  того  кривдного  ладу  су- 

спільного з  панамп  і  кріїїаками. 

Забогато  злого  дїялось  в  Роспї  за  Шевченковпх 

часів,  надто  батато  причин  до  великого  неваоволе- 
нн  з  держави  і  суспільного  устрою  було  в  ту  пору. 
Наш  поет  жив  в  часах  абсолютизму,  коли  горожа- 
ни  на  мали  свободи  робити  того,  що  вважали  по- 

трібним для  направи  лиха.  Недиво,  що  і  в  тих  кру- 
гах, в  яких  обертав  ся  Шевченко,  не  було  вироб- 

леної якоїсь  програми,  по  якій  треба  було  стреміти 
до  обнови,  відзискати  загарбані  і  втрачені  права. 
Длятого,  як  чптавмо  К  о  б  з  а  р  я,  то  більше  стрі- 

чаємо скарги,  протесту,  гнїву,  навіть  громів  на 
кривду  і  на  людий  злої  ьолї  ніж  погідних,  ясних 
картин. 

Шевченка  можна   назвати    поетом   гноблених 

кривджених  людий  і  народів. 
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Шевченко  мав  блнзту  знайомість  з  поступо- 
вими людьми.  А  їх  свободолюбні  оклики  про  рів- 
ність і  братерство,  підходили  близько  до  тих  думок, 

до  яких  Тнрас  добирав  ся  самостійно,  своїм  вро- 
дженим розумом  і  тому  найшли  вислів  у  Шеачен- 

ковій  іюезиї. 

Шевченків  засіб  чутя,  його  любов  і  стремлїнв 
до  правди,  його  вселюдські  кличі  й  ідеали,  його  о 
ригінальність,  як  правдивого  народного  поетя,  все 
те  робить  Тараса  світовим,  великим  поетом.  А  тим 
він,  як  син  українського  народа,  приносить  честь 
і  славу  Україні. 

Провідні  думки  в  Шевченкових 
творах. 

По  упадку  козаччини,  по  зруйнованю  Сїчи 
царський  уряд  здавив  все  українське  житє.  На 
Україні  зацарила  руїна.  Старшина  перейшла  на 
сторону  Поляків  або  Москалїв,  а  нарід  лишився 
сам,  понижений  чужим  ворогом  і  своїми  перевер- 

тнями ограблений.  Лишив  ся  темний,  без  освіче- 
них людий,  без  землї  і  в  кріпацтві. 
Серед  таких  невідраднмх  відносин  Шевченко 

виріс.  Коли  прийшов  до  пізнаня,  його  серце  не 
могло  не  кровавити  ся.  У  того,  хто  чулим  серцем 

оглядає  руїну  власного  народа  поневоленого  в  чу- 
жім ярмі,  мусить  накипіти  проти  ворога  і  ката  віт- 
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чини.  Разом  л  тим  будить  ся  туга  зя  минулші,  бо 

колись  иреці  було  лігігае,  було  краще.  Такою  ту- 
гою навіяні  Шевченкові  поеми:  Іван  Підкови,  Та- 

расова ніч,  елеґія  в  честь  Основянепка,  Гамалїн, 
Невольник,  Думи  мої  і  богато   иншпх. 

Але  Шевченко  виніс  із  дому  ще  й  иниіі  споми- 
ни про  минувшину,  а  власне  дідові  оповіданя  про 

Гайдамаків.  Вони  сильно  його  вразили.  Тарас  но- 
сив їх  під  серцем.  А  то  не  були  вже  такі  мирні, 

настроєві  картини,  ию  ворушили  т\  гу  —  в  них 
илила  кров,  вони  жахом  іісреймали.  В  Гайдамаках 
поет  не  вдоволяє  ся  плягонїчними  симпатиями  до 

старини,  але  виводить  драму  перед  наші  очи,  опи- 
сує різні,  пожоги  і  руїни.  Його  симпатия  очивидно 

по  стороні  Гайдамаків,  які  встали  за  святу  правду. 

А  щоб  їх  діла  виііравдати,  він  показує  страпіні 

знущаня  п()льських  панів  і  жидів  над  українськи- 

ми селянами  і  релїі'іиний  утиск:  пани  заводили 
панщину,  ^зуіти  насилували  свободу  віри.  Оісе 

перші  вороги  України,  вони  принесли  реліґійниіі  і 

социяльнип  гнет  І  ,,рай  запалили".  Перші  вони 

поносять  впну,  що  в  боротьбі  про'іи  утиску  втра- 
тила Україна  найбільший  скарб:  волю,  державну 

самостійність. 

15  козацько-польських  війнах  ослабла  Україна 
і  шукала  опори  у  пншого  сусіда,  ослабла  і  Польща 
тай  втратила  сей  скарб,  якигі  намагала  ся  відібра- 

ти Україні  —  волю!  Шевченко  представив  се  у  та- 
ких словах;  ,, Польща  впала,  тай  нас  задавила".  А 

до  того  гетьмг-па.  піо  гірко  помиляючись,  визволив 

Україну  ̂ мі'д  с.іабоси.'іої  Полі. ші  тай  пілдав  її  силь- 
ній Мо  ікві,  ик  іа  іає  Тарас  неньпі  Укрмїнї  такі  сло- 

ва: 
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,,0й  Богдане,  Богданочку, 
Як  би  була  знала, 

У  колисцїб  зад у сила, 

Під  серцем  присиала". 
Бо  хоч  дарі  присягали  лишити  волю  Україні , 

то  прийшов  ,,той  Пергішй,  що  розпинав  Україну'*, 
а  ,,Вторая  доконала  вдову  сиротину.'*  Цар  Петро 
І.  Великий  і  пари  ця  Катерина  II.  зломали  автоно- 

мію України.  Вони  з  іомали  її  політичну  силу  (вій- 

ско,  у|)яд  і  закони)  а  панам  московським  і  старши- 
ні козацькій  дали  дозвіл  завести  паньщину  на  місце 

давної  сиободи, 

Длятого  то  поет  не  міг  Хмельницькому  дару- 
вати його  нерозумного  вчинку.  Не  один  раз  і  не 

два  згадав  його,  а  все  з  т.ілі  самим  жалем.  І  як  не- 

ма другого  поета,  щоб  так  безмежно,  як  Шевчен- 
ко, любив  свою  мітчину  і  тужив  за  нею,  так  і  нема 

у  всесвітній  літературі  другого  поета,  щоб  так 

сильно  і  рішучо,  як  він,  запротестував  проти  дар- 
ської  власти,  щоб  такі  обжалованя  кинув  перед 

царг'ький  пре^^тіл.  Ладом  старозавітних  пророків 
кидає  на  них  Шевченко  громи  у  С  н  ї,  в  Неофі- 

тах, у  Кавказі  і  и  н.  Бо  Шевченко  бачив  і 

чужі  кривди,  не  самої  тільки  України.  В  обороні 
Черкисів,  яких  Росия  почала  кувати  в  кайдани, 

так  як  Україну,  написав  він  одну  з  ннйкраших 

своїх  поем, .Кавказ". 
Шевченковн  мало  було  на  ворога  лютувати. 

Він  піукав  д'ійених  причин  недолї  і  найшов  їх  та- 
кож у  нас  Т.1Й  у  наших  батьків.  Він  дочитав  ся  в 

іеториї,  що  козицьки  стяриіііна  подібно  як  піляхта 

в  усїх  краях,  піклувн.іа  ся  ті.іьки  св(пм    добром,    а 
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не  добром  ЦІЛОГО   народя,    та    що    коли    московські 
царі  руйнувнли  Україну,  то 

.,   мп  дивились  і  мовчади, 

Та  мовчки  чз'хали  чуби, 

Німії,  подлії  раби..  '• 
Поет  вірлв  що,  любов  то  скарб  великий  у  чо- 

ловіка, любити  і  іірощати  треба  кождому  щоб  запа- 
нувала правда  на  землі.  Любов  правда  і  воля,  то 

найвисші  ідеали  для  [і(іачдивого  чоловіка  Коли  ті 

ідеали  будуть  ясніти  а^мліікам,  то  ьерне  на  Украї- 

Е}^  ,, братерськая  н&іиа  всля  ба*  хлопа  і  б(а  пана". 
,, Боріте  ся,  поборіте, 
Вам  Бог  помагає; 
За  вас  сила,  за  вас  воля, 

1  правда  святая!" 
Тільки  та  глубика    віра   додала   йому    гарту   і 

сила  витерпіти  м\^кії  на  засланю. 
Окрім  Кобзаря  написав  Шевченко  прозо- 

ю  драму  Н  а  з  а  р  С  т  о  д  о  л  я,  кілька  повістнй, 
Заппски    в    неволі    і  уложив  Букв  ар. 

Що  Шевченко  зробив. 
Хоч  досі  не  було  більшого  українського  поета 

від  Шевченка,  то  далеко  ще  не  в  самих  тільки  тво- 
рах вся  його  заслуга.  Треба  розглянути,  кілько  він 

заважив  у  нашім  народнім  відродженю.  І  справді, 
треба  сказати:  відродженю,  бо  в  перших  десятках 
19.  віку  ми  були    наче  мертві.   Отже   відомо,  що  по 



60 

зруйнованю  Сїчп  цариця  намість  давного  гетманеь- 
кого.  устрою  державного  завела  московські  порядки 

в  утворених  з  України  губерніях:  Київській,  Черни- 
гівській  і  Новгород-Сїверській.  Українці  гляділи  на 
се  мовчки.  Інтелїґенция  почала  ще  забігати  ласки 

у  нового  правлїня.  А  хоч  і  був  гурток  невдоволе- 
них,  то  вони  таїли  ся,  вислали  тільки  депутата  Кап 

ниста  до  пруського  міністра  змовити  ся,  що  Укра- 
їнці зроблять  повстане.  Заносило  ся  на  війну  між  Ро 

сиею  а  Прусом  1791  р.,  але  до  неї  не  прийшло,  а 
навіть  пруський  міністер  не  дав  Капнистови  ясної 
відповіди,  так  що  на  Вкраїні  не  зроблено  й  ніяких 
приготовлень  до  оружного  поветаня. 

Девятнацятий  вік  застав  у  нас  повну  мертвоту. 
Українськиіі  нарід  був  рсузділений  на  два  табори. 

Люд  говорив  по  українськи  і  співав  пісні  про  мину- 
лі часи.  Інтелїґенция  була  то  сполячена  то  змосков- 

щена,  а  хоч  і  знала,  що  вона  а  Москалі  і  Поляки  не 

одно,  то  не  могла  і  не  хотіла  також  і  до  народу  при- 
хилити ся.  Вона  дивила  ся  на  нарід,  як  на  щось 

низшого,  на  дику  масу,  котра  буде  загибати.  От  для 

прикладу:  Павловський  написав  українську  грама- 
тику і  поясняє,  що  він  вважає  українську  мову  ні 

мертвим,  ні  живим  наречем,  але  вимираючим,  тому 
й  написав  він  граматику,  аби  лишив  ся  якийсь  слід 
української  мови. 

Тимчасом  розширений  з  західної  Европи  роман- 
тизм навертав  до  устної  словесности.  А  що  про 

скарб  народних  українських  пісень  і  чужі  виеказу- 
вали  ся  з  великим  признав єм,  тим  робом  збудив  ро- 

мантизм пошану  для  простонародя.  Під  впливом 
етнографічних   студи й  (дослідів   над  народом:  його 
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звичаями,  мовою,  ношею)  витворив  ся  живійший 
рух,  НІЖ  за  час  наполеонськпх  війн,  коли  гноблені 
Францикю  народи  підняли  оклик:  право  народів  на 
самостійне  жите.  Памяткою  тих  часів  лишила  ся 

Енейда  Котляревського  видана  полтавським  гурт- 
ком. З  кружка  етноґрафів  зібраного  коло  харківсь- 
кого університету  вийшов  і  найталановитіпий  тоді 

повістяр  Квітка.  Але  усі  ті  письменники  і  полтав- 
ського і  харківського  кружка  політично  були  на- 

скрізь байдужі  так  наче  ми  і  не  мали  ніякої  минув- 
шини, ніби  наші  прадіди  родили  ся  в  ярмі,  так  як 

ми.  Лице  лупав  ся  від  сорому,  коли  читаєш  Квіт- 

чине  ,, Добре  роби,  добре  буде".  Ще  не  забули  ся 
злочини  московських  цирів  на  Україні,  ще  народні 
пісні  про  се  гомоніли,  а  вже  Квітка  величає  царя 
за  здумані  добродійства,  каже  мужикам  впадати 
до  колін  губернатора,  медалю  від  царя  представляє 
як  найвисше  добро  і  щасте  людий,  а  повість  свою 
кінчить  молитвою  за  царя. 

А  кріпацький  син  Шевченко  инше  мав  славо- 
словіє  для  московських  царів: 

,.... Слава,  слава 
Хортам,  і  гончим,  і  псарям 

І  нашим  батюшкам  царям!" 
Він  перший  пригадав  землякам,  що  ми  славних 

дідів  внуки.  Він  перший  звернув  ся  до  козацької  і 

гайдамацької  минувшини.  Хоч  бачив  помилки  в  на- 
шій істориї,  то  шанував  у  ній  боротьбу  за  волю  і 

право  народне. 

Шевченко  перший  наш  поет,  у  котрого  є  полі- 
тична думка.  Він  перший  відважив  ся  поставити 

наше  право  на  державну   самостійність.  А  хоч  сла- 
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вянофільські  політичні  думки,  яких  СЛІД  бачимо  в 
Шевченкових  поезиях,  не  ЗДІЙСНИЛИ  ся  то  і  не  про 
пали  марно. 

Політичні  права  українського  народа  були  за- 
чеплені Шевченковими  творами  і  вже  з  круга  аумок 

Українців  не  зійпіли;  тим  більше,  гцо  дрібну  части- 
ну українського  народа  під  австрийським  цїсар- 

ством  покликали  недалекі  події  історичні  до  кон- 
ституційного житя. 

Шевченко  вийшов  з  народа  і  не  тільки  володів 

усіми  скарбами  його  мови  й  поезиі,  не  тільки  л  ю- 
б  и  в  мужика,  але  й  уоімнув  ся  за  його  право.  Ті,. 

ш;о  перед  ним  писали,  Котляревський,  Гуляк,  Квіт- 
ка, то  були  дідичі  й  високі  урядники.  Вони  знали 

мужицьку  одежу  і  мову,  але  не  знали  його  горя  і 

душі.  Шевченко  на  власній  шкурі  виніс  усіх  лоп- 
ські  злидні,  тому  він  умів  сказати  про  вдовині  сльо- 

зи і  про  панщину. 
Він  сказав,  що  народ  наш  брат,  хоч  і  меньший, 

казав  обіймити  його,  бо  родина  то  влніст-ь.  Він  пе- 
рший се  сказав.  Отже  він  продовжував  роботу  кп- 

їчських  князів.  Вони  перли  до  того,  щоб  племепа 
споїти  і  злити  в  один  нарід,  а  Шевченко  накликав 
насдото'О,  щоб  ми  пізнали,  що  тільки  інтеліґен- 
ция  і  нарід  разом  становлять  той  орґанїзм,  який 
живе,  росте  і  розвиває  ся.  має  буд.учність.  Перед 
Шевченком  приймали  поети  тільки  мову  від  мужи- 

ка, а  Шевченко  приняв  мужика  самого.  Тим  він 
дав  нам  підсгтаву  до  житя. 

Дав  крім  того  високі  вселюдські  кличі  любови, 
правди  і  волі.  А  ко.ги  ми  так  самі  перед  собою  сто- 

їмо ясно,  то  нам  байдуже,  які  там  питаня  ставлять 



Проет  памятника  Шевченка  в  Київі,  виконаний 
українським  артистом  Гр.  Кузневичем. 
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собі  сусіди.  До  Шевченка  вони  питали  ся,  чи  слід 
Українцям  приймати  в  літературу  якийсь  новиіі 

язик,  коли  можгіа  писати  російською  мовою. ^  Ви- 
ступ Шевченка  не  був  відповідю  на  сей  запит,  він 

його  просто  перечеркнув. 

З  Шевченка  вийпіло  т.  зв,  відроджене  шістьде- 
сятих  років  з  правдивими,  європейськими  гадками. 
Шевченко  дав  нам  підвалини  нинїшного  нашого 

світогляду,  який  ми  відповідно  з  вимогпми  часу 
а,оповнили 

А  коли  згндавмо,  в  яких  жіітевих  умовах  пра- 
цювнв  Шевченко,  бо  в  таких  умоьах,  ш,о  й  люди 

твердого  характеру  вирекли  би  ся  своїх  ідеалів  — 
одно  лиш  можемо  сказати:  Щоб  кождий  з  нас  міг 
гідно  святкуваїчі  соті  яародпни  того  найбільшого 
Українця!  Того,  то  в   Заповіт  ї    казав: 

,, Поховайте,  та  вставайте, 

Кайдани  порвіте!...'* 

Вудьмо^-^^дчі  вфикого,  безсмертного  Таряса,   з 
Иод«>-^Голоріколюбними  ідеями,  з  його  пожертБовя 
нсм  Для  вітчини. 
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